

parlament

bkk. 1. /simon... 7. folyt./rj

a célok meghatározását illetően az országos tervhivatal által kidolgozott hosszútávú fejlesztési koncepció, a nemzetközi együttműködést illetően pedig a kgst komplex programja az irányadó.

a miniszter a továbbiakban a dolgozók munkakörülményeiről, az egészségvédelemről és a környezetvédelemről szólt. kiemelte: dolgozóinknak mindenütt olyan munkakörülményeket és olyan védőfelszereléseket kell biztosítani, amelyek megvédik őket a munkaköri ártalmaktól. a vegyiparban ez nem mindig könnyű. ezért állandó feladatunk a munkakörülmények korszerűsítése, az egészségügyi ellátás javítása. a környezetvédelmet a technológia szerves részeként kell kezelni. sajnos üzemeink egy része nem felel meg a mai környezetvédelmi követelményeknek, s ebbe nem szabad beletörődni. nyilvánvaló, hogy a termelési és a környezetvédelmi feladatokat egyidejűleg kell megoldani. a iv. ötéves tervidőszakban a nehéziparban 3,5 milliárd forintot költöttünk olyan beruházásokra, amelyek közvetlenül vagy közvetve a környezet védelmét szolgálják. a központi fejlesztési programok új létesítményei sem a levegőt, sem a vizeket nem szennyezik olyan mértékben, hogy az az általános szennyeződést növelné. egyes területeken éppen a programok teljesítésével csökkent a szennyeződés mértéke. a földgáz, a levegőt legkisebb mértékben szennyező elsődleges energiaforrás használatának elterjedése az ország számos részében előnyösen érezteti környezetjavító hatását.

dr. simon pál köszönetet mondott mindazoknak, akik a program megvalósításán dolgoztak és dolgoznak. eredményes munkájuk tette lehetővé az első munkaszakasz sikeres lezárását. hasonló helytállást igényelnek a programok következő szakaszai is - mutatott rá beszéde végén s kérte az országgyűlést, hogy a beszámolót fogadja el. /mti/

.-.

-8 -

parlament

bkk. 2. dr.korom mihály beszéde

dg/tm/rj zs

1976. október 15.

rendelkezésre bocsájtjuk dr. korom mihály igazságügy-miniszter beszédét, amely a parlament pénteki ülésén hangzik el.

embargó: feloldásig!

x x x

országgyűlésünk 1975. áprilisában alkotta meg azt a törvényt, amely a népképviselői testületek - az országgyűlés és a tanácsok - tagjainak öt évre szóló választásáról rendelkezett. a tanácsok öt évre történő választásának hatályba léptetését az 1975. i. törvényünk külön törvényre bízta. már akkor felmerült az az igény, hogy a jövőben az országgyűlési képviselőket és a tanácsok tagjait ismét egyidőben válasszunk. ennek az igénynek az a valós alapja, hogy helyesnek látszik a tanácsok megbízatásának időtartamát is összhangba hozni ötéves terveink időszakaival. ezzel is aláhúzzuk az országos és a helyi politika szerves kapcsolatát.

mint ismeretes, az 1973-ban megválasztott tanácsok tagjainak megbízatása 1977. áprilisában jár le. most van itt az ideje tehát, hogy törvényhozó testületünk döntést hozzon az ezzel összefüggő fontos közjogi kérdésről.

a tanácsok ötévi időtartamra való választásának, valamint az országgyűlési és tanácsai választások egyidejű megtartásának alkotmányos szabályozásánál két lehetőség között választhatunk. vagy úgy rendelkezik az országgyűlés, hogy 1977-ben a tanácsok tagjait 3 évi időtartamra válasszák meg, vagy az országgyűlés - alkotmányos jogkörében eljárva, - meghosszabbítja a tanácsok tagjainak megbízatását az 1980. évi általános választásokig.

a kormány a második megoldás elfogadását javasolja a tisztelt országgyűlésnek. ennek főbb indokai a következők:

/folyt.köv./

- 9 -

p a r l a m e n t

bkk. 2. /dr. korom... 1. folyt./rj

a tanácsok ez év első felében fogadták el az v. ötéves tervüket. a tervek sikeres teljesítésének irányítása, szervezése és ellenőrzése jobban biztosított, ha azt a jóváhagyó testületek látják el.

az 1973. évi tanácsválasztások során jelentős számban kerültek új tanácsstagok a testületekbe. ez a körülmény, valamint az időközi választások lehetősége megfelelő biztosítékai annak, hogy a tanácsai munka határfoka a hétéves időtartam során is eredményes legyen, és a tanácsstagok változatlanul megfeleljenek a választók bizalmának.

a választó állampolgárok tevékeny közreműködése és ellenőrzése, a testületekben dolgozók felelősségtudata, valamint a politikai-társadalmi szerveink, különösen a párt és a hazafias népfront által nyújtott segítség további fontos záloga annak, hogy a tanácsok tagjai jól eleget tehessenek alkotmányos megbízatásuknak.

tisztelt országgyűlés! az előterjesztett törvényjavaslat elfogadása esetén tehát 1977-ben nem lesznek általános tanácsválasztások, hanem arra majd 1980-ban, az országgyűlési képviselőválasztásokkal egyidőben kerül sor.

a javaslatot megtárgyalta az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága is és azzal egyetértett. felhatalmazást kaptam a bizottságtól, hogy a nevükben is kérjem a törvényjavaslat elfogadását. az a meggyőződésünk, hogy az előterjesztés elfogadása jó összhangot teremt a politikai és gazdasági feladataink sikeres megoldásában.

kérem a tisztelt országgyűlést, hogy a törvényjavaslatot szíveskedjék elfogadni. /mti/

--

-10 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fein u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. október 15. p é n t e k

bb.1. szostakovics szimfóniák, dalok michelangelóról - szovjet hanglemez hetek

i/ró/fe/ra cz

1976 október 15.

október 19-én a vörösmarty téri hungaroton szalonban és veszprém központi hangszerboltjában hanglemez kiállítás nyílik, s ezzel kezdetét veszik a már hagyományosan megrendezett és szép sikerre visszatekintő szovjet hanglemez hetek.

ebben az évben születésének 70. évfordulója alkalmából a világhírű komponista, dmitrij szostakovics művei, s a fennállásának 200. évfordulóját ünneplő moszkvai nagyszínház művészeivel készült felvételek állnak a bemutatók középpontjában. legalább ötven új komolyzenei felvétel megjelenésére számíthatnak a zenebarátok, természetesen ennek sokszorosában válogathatnak és a hanglemez hetek alatt 20 százalékos kedvezménytel vásárolhatják meg a melódia gyár kiadványait.

néhány érdekes lemez a kínálatból: ismét kapható szostakovics két elegimszerűbb szimfóniája, az v. és a vii, dal az endőről című oratóriuma, valamint a michelangelo-dalok jevgenyij nyesztyerenkó hazánkban már megcsodált tolmácsolásában. valóságos énekes sztárparádét kínál a moszkvai nagyszínház mostani szólistáival készült két nagylemez, amelyeken a legismertebb előadók szólaltatnak meg egy-egy áriát. e zenei arcképcsarnok mellett a színház művészi gárdájának előadásában komplett operafelvételek színesítik a választékot: például az igor herceg és az anyegin. nemcsak az énekesek mutatkoznak be, hiszen a nagymultu színzáz zenekarával is számos preklasszikus, klasszikus és mai szerző művét vették fel hanglemezre, amelyek szintén kaphatók lesznek ebben az időben.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. /osztakovics ... folyt./ra

zenei csemegét ígér david ojsztrah utolsó koncertjének felvétele, amelyen brahms ii. szimfóniáját dirigálja, paul badura skoda zongoraművésszel együtt pedig mozart darabokat szólaltatnak meg. a reneszánsz kórusmuzsika gazdag tárházból merít a moszkvai madrigál együttes új felvétele, s az utóbbi időben nagy hírnévre emelkedett észt orgonisták bachnak a magyar lemezpiacon eddig hozzáférhetetlen schubler-koraljait csendítik fel./mti/

--

bb.2. népszerű kórushangversenyek

ra cz

1976. október 15.

a magyar nemzeti galériában változatlanul nagy népszerűségnek örvend a vasnapi kórusmuzsika énekkari koncertsorozat. 1976 első felében 39 kórus lépett fel, csaknem 2000 énekesrel. októberben még az elte radnóti miklós gimnázium női kara, a fővárosi művelődési ház vegyeskara, az ajka városi művelődési központ kamarakórusa, illetve az ajkai bródy imre gimnázium- és szakközépiskola énekkara ad műsort a galériában.

a szovjet kultúra- és tudomány házában is sikerrel zajlanak a minden nap utolsó csütörtökén megrendezett hangversenyek. október 28-án este hat órakor pallos béla vezette építők központi vegyeskara ad egy órás műsort./mti/

--

bb.3. új gyermekfilm

i/nm/zsu/ra cz

1976. október 15.

új gyermekfilmjének forgatását fejezte be a napokban katkics ilona, a magyar televízió rendezője. mándy iván közismert gyermekhőseivel, csutakkal találkozhatnak ismét a filmben a fiatal és már nem oly fiatal nézők. a forgatókönyvet biró zsuzsa írta, mándy iván: „csutak a mikrofon előtt”, című regénye alapján. bár még javában folynak az utómunkálatok, katkics ilona máris új filmet készít elő: „csaló az üveghegyen”, címmel. az új tévéjátékot fésűs éva „a palacsintás király”, népszerű szerzője írta számára./mti/

--

-2-

bb.4. a radnóti miklós színpad - pestlőrincen

i/nm/pf/ra cz

1976. október 15.

a radnóti miklós színpad /irodalmi színpad/ 5. évadját kezdi meg hétfőn kihelyezett pódiumán, a pestlőrinci fórum étteremben. a fórum a múltban is több műsort vitt ki a kerület nagygyáraiba, művelődési otthonaiba, első előadását hétfőn délután 3 órakor a lőrinci vattagyárban rendezi. a kosztolányi dezső halálának 40. évfordulója alkalmából készült összeállításban jancsó adrienne, papp jános, keres emil, rab edit, szentpál mónika, thirring viola működik közre, valamint hanglezárló: latinovits zoltán. zongorán kísér: fekete mária. a műsorban - amelynek mikes lilla a szerkesztő-háziasszonya - kosztolányi művein kívül bálint györgy és abody béla kosztolányira emlékeztető írásai is felhangzanak./mti/

--

bb.5. pályázati hirdetés

s/ra cz

1976. október 15.

az indiai shankar gyermekrajzverseny nemzetközi pályázatát ez évben is meghirdették. a pályázat értelmében a versenyen azok vehetnek részt, akik 1961. január 1 után születtek. a szülők, gondozók, vagy a tanárnak igazolnia kell, hogy a beküldött festmény, illetve rajz a versenyző önálló, segítség nélkül 1976-ban készített munkája.

a festmények, rajzok bármely témában készülhetnek, bármely anyag felhasználásával. méreteik nem lehetnek kisebbek 30-szor 40 centinél. egy versenyző maximum hat rajzot, illetve festményt küldhet be /rajzok keret nélkül küldendő/. a beküldött rajzokat nem adják vissza. minden kép hátoldalán az alábbi adatokat kell megadni angol nyelven:

- a teljes név,
- a pontos cím,
- a születési idő,
- nemzetiség
- a pályázó neve,
- a téma, a kép címe,
- az önálló munka igazolása.

/folyt.köv./

te

-3-

bb.5. / pályázati ... folyt./ra

azok a pályázatok, melyek nem tartalmazzák a fenti adatokat nem kerülhetnek elbírálás alá. a rajzokat az országos pedagógiai intézet címére / 1406 budapest, gorkij fasor 17-21./ kell küldeni 1976. november 20-ig./mti/

-.-

bb.6. brahms zongoraversennyel, szostakovics szinfóniával kezdődik veszprém téli komolyzenei programja

vid/kz/ra cz

1976. október 15.

elkészült veszprém téli komolyzenei programja. az országos filharmónia rendezésében idén vezsprém két közművelődési intézményében - a petőfi színházban és a dimitrov művelődési központban - bérleti hangversenyeket hirdettek. a komolyzenei program a magyar állami hangverseny-zenekar október 18-i vendégszerelésével kezdődik. az együttest ezuttal arvid janszonsz szovjet karmester vezényli. a műsoron brahms: d-moll zongoraversenye és szostakovics: vii. leningrádi szinfóniája szerepel. december 7-én a bukaresti madrigál kórust hallhatja a veszprémi közönség marin constantin vezényletével, január 26-án pedig a budapesti máv szimfonikusok tolmácsolnak mozart műveket, a karmester németh gyula lesz. ezután a város szimfonikus zenekara és sok nemzetközi sikert aratott vegyeskara lép közönség elé zámbó istván vezényletével. a sorozat májusban fischer annie, háromszoros kossuth-díjas kiváló művész beethoven estjével fejeződik be./mti/

-.-

bb.7. beiskolázási körzete egész dunántul - új művészeti szakközépiskolát építenek pécsen

vid/kz/ra cz

1976. október 15.

pécsen új művészeti szakközépiskola épül a mostani ötéves tervben. a városi tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta az intézmény beruházási programját, s e szerint a 44 millió forintba kerülő iskola 1980-ra készül el. a pécsi művészeti szakközépiskola jelenlegi - istván téri - épülete erősen elavult, felújítása gazdaságtalan volna. rendkívül rosszak a tárgyi feltételei is, így például nincsenek előadótermek és szertárak, a műhelyek pedig szűkek. a zenei tagozat a város területén szétszórtan működik.

/folyt.köv./

-4-

bb.7 . / beiskolázási folyt./ra

az évről évre ismétlődő többszörös tulajelentkezés bizonyítja, hogy igen nagy az érdeklődés ez iránt az oktatási intézménytípus iránt. beiskolázási körzete egész dunántulra, sőt azon túl is kiterjed, az új szakközépiskola megnyitása tehát fél országrész művészeti érdeklődésű ifjúságát érinti. a magas színvonalu művészeti oktatás biztosítása végett olyan épületkomplexumot hoznak létre, amelyben a közismereti tárgyak tanítása, valamint a képzőművészeti, iparművészeti, zeneművészeti és táncművészeti képzés egyaránt megoldható./mti/

-.-

bb.8. bátaszéki fejőszékek hollandiába

vid/kz/ra c

1976. október 15.

bővült a bátaszéki kádár és faipari szövetkezet kivitele: tizezer fejőszéket rendeltek tőle hollandia részére a hungarocoop külkereskedelmi vállalat közvetítésével. a bükkfából esztergált háromlábú székek szállítását novemberben kezdik meg.

a bátaszéki szövetkezet egyébként 280 ezer fapapucsot és többszázezer gyümölcsösládát is gyárt az idén külföldre, főleg nszk-beli megrendelésre./mti/

-.-

bb.9. feltárták az északi táborkaput gorsiumban

id/kz/ra cz

1976. október 15.

hazánk egyik legjelentősebb római-kori ásatásának színterén, a táci gorsiumban, több érdekes leletre bukkantak a régészek az idei feltárási évadban. többek között a ii. katonai tábor területén végeztek kutatásokat, s ezek eredményeként véglegesen sikerült tisztázni, hogy mekkora területet foglalt el a római katonák ii. gorsiumi tábora. a térképek szerint a ii. számú tábor is nagy kiterjedésű volt. 150 - szer 170 méter nagyságú. feltárták az északi táborkapu egy részét is, az objektum végleges feltárást jövőre végzik majd el./mti/

-.-

-5-

bb.10. óvodások képzőművészeti nevelése

vid/kz/ra cz

1976. október 15.

havonta egy-két alkalommal ifju látogatók, óvodások népesítik be a székesfehérvári istván király muzeum kiállítási terméit. az intézmény ugyanis ujabban részt vállal az óvodások képzőművészeti neveléséből. egy székesfehérvári óvoda kis növekedései vesznek részt a foglalkozásokon, ahol szakképzett népművelő foglalkozik velük, s játékos módszerekkel vezeti rá a kicsinyeket a „látás művészetére”, a művészeti értékek, szépségek meglátására. a látottakat, képzőművészeti élményeiket rajzban dolgozzák a fel a kisgyerekek. az óvodások között nagy sikere van a muzeumlátogatásoknak: a kicsinyek szívesen nézelődnek a kiállítási termekben, s koruknak megfelelő szinten értékelik is a képzőművészeti alkotásokat./mti/

-.-

bb.11. új gépkocsi szervizek épülnek borsodban

vid/kz/ra cz

1976. október 15.

borsod megyében a számítások szerint az ötödik ötéves terv végére a jelenleginek négyszeresére növekszik a gépkocsi állomány javításukra, karbantartásukra a tervidőszakban három, egyenként évi 100.000 óra kapacitású javító épül. az egyiket tokaj-hegyalja és zemléni hegyvidék „kapujában”, T-kazincbarcikán, a harmadikat pedig leninvárosban nyitják meg. az elsőt még az idén átadják, az utolsó pedig 1979-ben kezdi meg a működését.

a lakossági szolgáltatás fejlesztési alapból a borsod megyei tanács több mint ötvenkétfélmillió forint vissza nem térítendő támogatást nyújt a három gépkocsiszerviz létesítéséhez./mti/

-.- T-szerelésén - a másikat

bb.12. erdei tornapálya-bányászoknak

vid/ra cz

1976. október 15.

dudar közelében, ideális bakonyi környezetben társadalmi összefetéssel erdei tornapályát építettek. a két kilométer hosszúságban kiképzett tornapálya elsősorban a dudari szénbányászoknak nyújt lehetőséget a testedzésre. de már az első napokban kedvelt kiránduló helyre találtak itt a községbeli fiatalok és a bakonyba látogató turisták is./mti/

-.-

-6-

bb.13. rekonstrukció a marx téren - jövőre kezdődik az építkezés

i/me/s/ra cz

1976. október 15.

a marx tér új kiadásban: milyen lesz? jelenlegi formájában kéri a szépülő városképből. a nagykörut, kiskörut terei egymásután rendeződtek, csak ez maradt változatlan. régi körforgalmával akadályozza a közlekedést, rekonstrukciója azért is időszerű. a metróépítés jó alkalom a felújításra. itt lesz az észak-déli vonal egyik állomása, s ha már a föld alatt építkeznek, a felszín felvonulási terület lesz, egyúttal rendezik, megfiatalítják az előregedett teret. a tervekről az illetékes szakemberek tájékoztatták az mti munkatársát:

a metró észak-déli vonalán a deák tér után következő állomás a bajcsy-zsilinszky uton, az arany jános utcánál, az ezután következő állomás pedig a marx téren lesz. az itteni mélyállomásról négy mozgólépcső vezet a 2100 négyzetméternyi aluljáróba. innen a tér minden része - a villamosmegállók peronjai is - megközelíthetők. másik három mozgólépcsőn a katona józsef utcai kisebb alapterületű aluljáróba juthatnak a metróval érkezők. a két aluljárót összekötő 12 méter széles folyosó csatlakozik a nyugati-pályaudvar csarnokához vezető folyosókhoz. a marx téri aluljáróban három üzletet rendeznek be. a westend udvar alatt - aluljáró szinten - háromezer négyzetméter alapterületű ábc-áruház létesül.

a felszínen - amint tervezik - jelzőlámpás csomópontot alakítanak ki, a járművek minden irányban haladhatnak. a gyorsabb közlekedést felüljáró segíti elő. a bajcsy-zsilinszky és a váci utat összekötő 420 méter hosszú, kétszer egysávos híd a markó utca és a katona józsef utca között húzódik majd. ezen nem lesz jelzőlámpa, egy-egy sávon óránként 1800 jármű haladhat át. a lenin és a szt.istván köruton mindkét irányba két forgalmi sáv lesz. a szt.istván és a lenin körutről a váci és a bajcsy zsilinszky utra szintén két-két sávra kanyarodhatnak a járművek. a téren valamennyi jobb kisíves kanyarodás is biztosított. a westend udvarban lesz a 6-os, 91-es buszok megállója. a szt. istván körut, bajcsy-zsilinszky ut találkozásánál pedig a 26-os busz végállomása. a troli végállomását a metró arany jános utcai állomásához helyezik át. a metró üzembehelyezése után a deák-és a marx tér között a bajcsy-zsilinszky uton, valamint a marx és az élmunkás tér között a váci uton megszűnik a villamosközlekedés. mindkét uton kétszer három sáv biztosítja a zavartalan közlekedést.

/folyt.köv./

-7-

bb.13. / rekonstrukció ... folyt./ra

a marx tér építészeti rekonstrukciójáról elmondták: a tér nyugati részében legő jó állagu épületek megmaradnak. a westend házat azonban lebontják. az ott lakók elköltöztetése megkezdődött. a nyugati-pályaudvar csarnokát és épületét felújítják. a xix.századi műemlék épületnek nemcsak a fő- hanem a nyugati homlokzata is érvényesül majd. a csarnok tetőszerkezetének megmentésére számos megoldást javasoltk a szakemberek. a meghibásodott tető héjazatát már lebontották, hogy elkerüljék az esetleges balesetet. a tervek szerint a pályaudvar egy épületszárnyal bővül.

a pályaudvarral szemben levő sarok épületet lebontják, helyén az aluljáróba vezető teraszos lejártó alakítanak ki. a troli jelenlegi végállomása helyén létesül a MÁV üzemi épülete és a skála áruház. ennek emeleti szintjéről a közúti felüljárón is átmehetnek a gyalogosok a westend udvarra.

a közlekedési csomópont korszerűsítése - mintegy két milliárd forintos beruházás - a tér rendezése a fővárosi szervek, a belkereskedelmi minisztérium, a MÁV vezérigazgatóság, valamint a kivitelezők szoros együttműködésével valósul meg. a jövő év közepén közmű építéssel kezdődik a rekonstrukció. az építkezés idején a nagykoruton nem szünetel a forgalom. a Bajcsy-Zsilinszky és a Váci ut forgalmát azonban elterelik, várhatóan a Bajcsy-Zsilinszky utról a Rudas László utcán - Dózsa György uton át, illetve az alkotmány, Szemere, Hegedüs Gyula, Tutaj utcán át közlekednek a járművek. három és fél éven belül befejezik a tér rendezését. a metró észak-déli vonalának a Deák tértől az élmunkás tér/aj terjedő szakaszát 1980 végéig át kell adni a forgalomnak. ez ideig - hangsúlyozták a szakemberek - a tér új arca is kialakul./mti/

-.-

-8-

bb 14. padlókiegyenlítő massa - kooperációban

i sz s ie bh -cz

1976. október 15.

rövidesen hazánkban is megkezdik a padlókiegyenlítő massa gyártását, egy osztrák céggel kooperálva. a massa a házigyári lakásépítkezéseknél, a beton alapozás egyenetlenségeinek megszüntetéséhez szükséges. a késztermék csiszolható, s így a felületére a szőnyegpadló közvetlenül ráhelyezhető. eddig ezt a terméket főként tőkés importból szerezte be az építőipar, de a gyorsütemű lakásépítkezés állandóan növeli az igényeket, s ezért szükségessé vált a hazai gyártás megkezdése. míg például 1973-ban az építőipar mindössze 300 tonna masszát rendelt az idén, szükségletük már 3000 tonna volt és az előrejelzések szerint 1978-ban minimálisan 5000 tonna lesz az igény.

a kooperációs szerződést a napokban irták alá a Chemolimpex és a Mineralimpex, valamint az osztrák chemische werke cég képviselői. a partnereket az intercooperation Rt hozta össze.

az ötévre szóló megállapodás értelmében az első szakaszban az osztrák fél átadja a gyártáshoz szükséges technológiát, és az általa szállított koncentrátumokból megkezdődik a gyártás a chemical építőanyagokat gyártó vállalat barcsi üzemében. a termelés felfutása után, néhány év múlva, már évente 5 ezer tonna masszát állítanak elő. a kooperáció második szakaszában megvalósul a koncentrátum hazai gyártása is. a know-how ellenértékét készáru szállítással egyenlítik ki. a magyar és az osztrák partnerek abban is megállapodtak, hogy a műszaki fejlesztés újabb eredményeiről és a gyártási tapasztalatokról kölcsönösen tájékoztatják egymást./mti/

-.-

bb.15. nemzetközi oktatási és nevelési konferencia egerben

i nn zsu bh -cz

1976. október 15.

a magyar televízió, a magyar rádió és Eger város tanácsa október 22.-28. között oirt oktatási és nevelési konferenciát rendez Egerben. a tanácskozáson az oirt tagországok rádió és televízió szervezeteinek, valamint oktatási intézményeinek küldöttei, a nemzetközi és regionális rádiós és televíziós szervezetek képviselői vesznek részt. az egeri tanácskozás tulajdonképpen a szocialista országok rádió- és tévéállomásainak tapasztalatcseréje lesz, amely azonban nemcsak az oktatás, hanem a nevelés és képzés kérdéseivel is foglalkozik./folyt. köv./

- 9 -

7.55 bh

h 831

bb 15. /nemzetközi... folyt./ bh

a konferencián természetesen rádió- és televízió-műsorokat hallhatnak, láthatnak a résztvevők, és az írásos dokumentumok megvitatása is alkalmas biztosít arra, hogy a szervezet képviselői tanulmányozzák és kicserélik az oirt tagországok munkájának tapasztalatait az oktató-nevelő műsorok készítésében.

a tanácskozás plenáris és szekcióüléseken zajlik. az egyik szekció az iskolára való felkészítést szolgáló, és a kisiskolások számára készült műsorokat beszéli meg. a második szekcióban a 10-14 éves, a harmadikban pedig a 14-18 éves diákoknak szóló műsorokról lesz szó. a negyedik csoport a felnőttoktatás és az iskolán kívüli művelődés rádiós és tévés lehetőségeit, módszereit vitatja meg. az egri technika házában sorra kerülő tanácskozás hivatalos programja mellett a vendégeknek módjában lesz meghallgatni az mrt gyermekkórusának hangversenyét, látogatást tesznek egy népművészeti szövetkezetnél, megtekintik a vidrócki néptáncgyűttes bemutatóját, és kiránduláson vesznek részt a bükk-hegységben./mti/

--

bb 16. lakások terven felül

vid kz bh -cz

1976. október 15.

a tervezett 660 helyett 703 lakást adott át a rendelkezésére a harmadik negyedév végéig a szabolcs-szatmár megyei állami építőipari vállalat. az egész évi lakásépítési programban 863 lakás átadását írja elő. az építkezések viszont már most olyan előrehaladott állapotban vannak, hogy az év végéig legalább ezer, vagy néhányval ennél is több lakás készül el. a legtöbb lakás nyíregyházán épül, de kisebb tételben mátészalkán, fehérgyarmaton, nyírbátorban és sátoraljaujhegyen is adnak át lakásokat. a terven felüli lakások átadásával az öt településen 130-140 család juthat előbb családi otthonhoz./mti/

--

- 10 -

8.00 bh

8.31

bb 17. az általános iskola befejezéséhez kapják a legtöbb kedvezményt a nők győr-sopron megye vasas üzemeiben

vid/kz/ny -cz

1976 október 15.

megvizsgálta a megye vasas üzemeiben dolgozó nők szakmai képzettségét a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa mellett működő nőbizottság. az utóbbi hat évben, mint megállapították, kis mértékben növekedett a szakképzett nők aránya, de a fizikai állományban dolgozó nők többsége még mindig betanított munkás. ennek egyik oka az, hogy a betanított munkák döntő többségét nem is lehet szakmáztatni. a vállalatok déltudatosan foglalkoznak a nők továbbtanulásával, s anyagi lehetőségeikhez mérten támogatják a továbbtanulókat. a rába magyar vagon-és gépgyár például 1585 nő beiskolázását tervezi az v. ötéves tervidőszakban. a dolgozó nők az általános iskola befejezéséhez kapják a legtöbb kedvezményt. a magyar vagon-és gépgyárban megszervezték a gyáron belül a kihelyezett oktatást. a nők részéről azonban még a kedvezmények ellenére is érdektelenség tapasztalható. visszaható erő a két, illetve három műszak, a vidékről való bejárás és a családi lekötöttségek. véleményük szerint nem éri meg az a pár száz forint, hogy több évre lekössék magukat vizsgakötelezettséggel járó oktatással. mindebből nyilvánvaló, hogy elsősorban szemléletbeli változásra van szükség a nők körében./mti/

--

bb 19. negyvenhatezren ,, együtt nyiregyházáért,,

vid/kz/ny -cz

1976 október 15.

a korábbi esztendő sikerét és az előzetes várakozást is alaposan felülmutta a nyiregyházi dolgozók idej nagyszabású társadalmi munkaakciója, ,, együtt nyiregyházáért,,. a közeli napokban végetért társadalmi megmozdulás során egy hónap alatt 223 nyiregyházi vállalat, gyár, üzem, hivatal, iskola és egyéb intézmény 46 ezer dolgozója vett részt az akcióban és ajánlotta fel egy napi munkájának bérét az akció csekkszámájára. a kommunista műszakokban a legtöbben a szabolcsi almáskertekben szorgoskodtak, de több gyár és üzem dolgozók szabadszombatjukon munkahelyükön, saját munkájukat végezték. több óvoda és bölcsőde dolgozója úgy vállalt részt az akcióban, hogy vasárnaponként is működtek a gyermekintézmények, s így a szülők nyugodtan dolgozhattak.

az előzetes becslések szerint mintegy 2.8 - 3 millió forint érkezik be az akció számlájára, amelyből már a tavasszal megkezdik a megyeszékhely sóstón létesítendő új úttörőtáborának építését./mti/

--

8.05/ny

-11-

8.31

obb 18. huszonnégy munkáslakás borsodnádásdon

vid/kz/y -cz

1976 október 15.

a borsod megyei tanács és a borsodnádásdi Lemezgyár összefogásával huszonnégy munkáslakás épül az észak-magyarországi nagyközségben. a most épülő lakásokat a gyár dolgozói, főként fizikai munkások és fiatal házaspárok kapják. a huszonnégy lakás építésére összesen tízmillió forintot költenek és azokba az új tulajdonosok a tervek szerint még az idén beköltözhetnek./mti/

--

bb 20. tizenegy millió forint termelési hitel a háztáji gazdaságoknak - a fogyasztási szövetkezetek segítségével a szolnok megyei kis-termelőknek

vid/kz/ny -cz

1976 október 15.

szolnok megye fogyasztási szövetkezetei sokirányúan segítik a háztáji és a kisegítő gazdaságok árutermelését. a kiskertek részére az idén a tavalyinál tíz százalékkal több - mintegy ötvenezer - nemesített gyümölcsfacsémét, öt millió forint értékű vetőmagot juttattak. növényvédő szerekből mintegy 25-30 millió forint összegben hoztak forgalomba. különösen sok támogatást kap a megyében működő 140 különféle szakcsoport. tiszafüreden és karcagón például 5 ezer darab gyümölcs csemétét féláron vásárolhattak meg. a zöldségtermelők előlegként nagymennyiségű fóliát és egyéb termeléshez szükséges eszközöket kaptak. a körültekintő támogatás eredménye, hogy az áfészek szerződéses árualapja burgonyából, zöldségből, gyümölcsből az idén már 35-40 százalékkal, azaz 700 vagonnal nőtt.

a háztáji állatállomány ellátására a megye fogyasztási szövetkezetei csaknem nyolcvan elárusító helyen 4000 vagon takarmányt hoznak forgalomba az év végéig. a baromfi és sertés akciók keretében csaknem 2 millió darab naposbaromfit és négyszáz vemhes anyakocát juttatnak a tenyésztőknek. a szakcsoportok az idén már 11 ezer hizót értékesítettek. a termelési kedv fellendülését az is jelzi, hogy a falusi takarékszövetkezetek az idén 11 millió forint háztáji termelési hitelt folyósítottak, 2.5 millióval többet a tavalyinál./mti/

8.10/ny

--
-12-

Ha 8.10

p a r l a m e n t

bkk 3. az országgyűlés pénteki ülése

t dg-ró-gy-km/gg-tm-gné-gk-ju zs

1976. október 15.

pénteken délelőtt a közművelődési törvényjavaslat fölötti vitával folytatta munkáját az országgyűlés őszi ülészsaka. a tanácskozáson részt vett Lázár György, a minisztertanács elnöke, továbbá aczél György, apró Antal, Biszku Béla, Fock Jenő, Huszár István, Németh Károly és Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagjai. részt vettek az ülésen az MSZMP központi bizottságának titkárai, a kormány tagjai. a diplomáciai párhelyekben foglalt helyet a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője.

az ülést apró Antal, az országgyűlés elnöke nyitotta meg. az első felszólaló Gyurkó László volt.

/ folyt. köv./

10.02/ju

- 11 -

9.30
K

parlament

bkk. 3. / az országgyűlés... 1. folyt./rj

rámutatott: a törvényjavaslat előkészítése az együttműködés, a közös gondolkodás szép példája. tanúsítja, hogy felismertük a törvény megalkotásának időszerűségét. büszkék lehetünk már az előzményekre is, hiszen elődeink a szocialista építés évtizedei alatt, sok nehézség közepette is sokat tettek azért, hogy az irodalom, a műveltség közelebb kerüljön az emberekhez.

hangoztatta: a szocializmus építésében kiművelt szocialista emberfőkre van szükség, az alkotó gazdasági munkának és gyarapodásnak, a szocialista építés alapjának elengedhetetlen, szükséges feltétele a műveltség.

- a társadalmi forradalom viharát nem önmagáért támasztottuk, a tulajdonviszonyok gyökeres átalakítását nem önmagáért hajtottuk végre, hanem azért, hogy értelmessé tegyük a halál által behatárolt emberi életet. megtehetjük legfőbbet, amit ember tehet: a tulvilági boldogság sok ezer éves álma helyett létrehozhatjuk a boldogság, az értelmes, a tartalmas, a halállal is dacoló közösségek világát, - ez a mi munkánk. e törvényjavaslat utmutató, iránytű, olyan gondolatok foglalata, amelyek szellemének át kell hatnia valamennyiünket.

olyan korban élünk, amikor a „miből élünk,„ kérdését a „hogyan éljünk,„ megválaszolása váltotta fel. ez arról tanuskodik, hogy országunk népe biztonságban él, bizalommal tekint a jövőbe, - mondotta, majd a tervszerűbb munka fontosságára hívta fel a figyelmet. hangsúlyozta: a törvényjavaslat az egész nép műveltségéért van, nem érvényesülhet tehát semmilyen magán- vagy csoportérdek. felelősségünk nagy. kérem és szólítom az országot: gondolkodjék és cselekedjék a törvény szellemében. kérem és szólítom mindazokat, akiken elsősorban mulik, hogy e törvény ne végrehajtassék, hanem megvalósuljon. kérek és szólítok minden politikai, társadalmi és gazdasági vezetőt, minden értelmiségit, aki méltó akar lenni hivatásához és eleget kíván tenni kötelességének, gondolkozzék a maga, az ország, a szocializmus érdekében.

/folyt.köv./

10.55 rj

-12 -

HL M 31

:

bb 21. szövetkezeti nagyáruház épül győrött

vid kz bh -cz

1976. október 15.

az ötödik ötéves terv legnagyobb győr-sopron megyei kereskedelmi beruházása lesz a 6800 négyzetméter alapterületű győri szövetkezeti nagyáruház felépítése. a háromszintes áruház kialakítása több mint 200 millió forintba kerül. a terv-időszak utolsó évében elkészülő új áruház építési költségét a győr-sopron megyei fogyasztási és értékesítő szövetkezetek adják össze. ezenkívül jelentős állami támogatás és hitelösszeg is rendelkezésre áll a szép terv megvalósításához. győr város tanácsa régi épületek, üzletek és lakások lebontásával, megszüntetésével támogatja a város és egész észak-dunántul legnagyobb áruházának megépítését./mti/

--

bb 23. a lottó nyerőszámai

s/ny -cz

1976 október 15.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a kis-teleken megtartott 42. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

17, 20, 52, 55, 65. /mti/

--

bb 22. elutazott a fejlődési világkonferencián résztvett indiai delegáció

t gy s bh -cz

1976. október 15.

pénteken elutazott a fejlődési világkonferencián résztvett 70 tagú indiai delegáció. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent sebestyén nándorné, az országos béke-tanács főtitkára, molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, kiss károly és dr.mondok páál, az obf al-elnökei.

purabi mukherjee, az indiai kongresszus párt főtitkára, a delegáció vezetője az elutazás előtt nyilatkozott az mti munkatársának:

- a világkonferencián india képviseltette magát a legnépesebb küldöttséggel, s ez is jelzi, mennyire fontosnak tartotta munkáját. mélyen egyetértünk a konferencia megállapításával, amely szerint a világ békéje elválaszthatatlanul összefügg az egyes országok szabad fejlődésével. /folyt. köv./

- 13 -

10.30 bh

HL M 30

bb 22./elutazott... folyt./ bh

napjaink szembejövő jelensége, hogy az imperializmus erői az ujjgyarmatosítás legkülönbözőbb formáihoz folyamodnak, hogy a fejlődő országokat továbbra is leigázhassák, uralmuk alá hajthassák. mint a világkonferencia is dokumentálta, a multinacionális vállalatok és a fasizmust, a fajgyűlöletet és a nacionalizmust kiszolgáló imperialista rendszerek között közvetlen a kapcsolat. a tanácskozás egyik legnagyobb tanulsága számunkra, hogy az imperialistákkal és a multinacionális részvénytársaságokkal szemben szorosabb egységre kell törekednünk. ez egyet jelent a békéért és a nemzetközi feszültség enyhítéséért, az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná tételéért folytatott harccal. sikeréhez nélkülözhetetlen a szocialista országokkal való cselekvési egység megvalósítása. tudjuk, eddig is tapasztaltuk, hogy a függetlenségükért, fejlődésükért küzdő népek szilárd támaszra lelnek a szocializmust építő országokban. ahhoz, hogy a világkonferencián elfogadott határozatok megvalósuljanak, meg kell ismertetni azokat minden békeszerető erővel, a jobb életért, a kizsákmányolás megszüntetéséért, a békéért küzdők hatalmas táborával - mondotta purabi mukherjee./mti/

--

bb 24. gázlók a dunán - nehéz hajózás a dévényi szoros és a duna-kanyar közötti szakaszon

vid ká bh -cz

1976. október 15.

péntekre tovább rosszabbodtak a hajózási viszonyok a dunán. a dévényi szoros és a duna-kanyar közötti több mint 200 kilométer hosszú folyószakaszon egymást érik a gázlók és a hajózó ut szűkületek. néhány gázlóban a vízmennyiség 200 centiméter alá süllyedt, ami azt jelenti, hogy a motoros hajók már nem tudják teljes terheléssel vontatni uszályaikat. a csehszlovák és a magyar hajóut kitűző szolgálat pénteken is megerősített szolgálatot tartott. négy kitűzőhajó - két csehszlovák és két magyar - járta napkelteől napnyugtáig a dévényi szoros és a duna kanyar közötti folyószakaszt, s újabb, a vízállás változásait jelző uszó jeleket, bólyákat raktak ki a dunára.

a hajózás a nehéz körülmények ellenére is intenzív. valamennyi duna menti ország hajói a vizen vannak. a szigetközi és a gönyü alatti folyószakaszon, annak ellenére, hogy lassult a hajózás, pénteken mégis mintegy 100 ezer tonna árut továbbítottak a hajók./mti/

--

- 14 -

10.45 bh

11/30

parlament

bkk. 3. / az országgyűlés... 2. folyt.-ju

szücs gábor

----- / hajdu-bihar m,12.vk/, az mszmp hajdu-szoboszlói városi bizottságának első titkára arról szólt, hogy hazánk politikai, gazdasági és társadalmi fejlődésével összhangban egyenletes ütemben fejlődött és gazdagodott hajdu-bihar megye és közművelődése is. a központi bizottság közművelődési határozatában megfogalmazott feladatok végrehajtására dinamikus munka bontakozott ki. jelentős, hogy a tanácsok feladatterveik a korábbinál teljesebb összhangban állnak a társadalmi és tömegszervezetek, valamint a termelőegységek céljaival.

a közművelődés gyakorlatának középpontjába hajdu-bihar megyében is a munkahelyi művelődés került. kiemelt helyet kapott a munkásművelődés, s ezen belül is a felnőttoktatás, és a közösségi művelődési formák fejlesztése. az üzemi párt- és szakszervezeti bizottságok, az állami vezetés kezdeményezései során sok, korábban áttörhetetlennek hitt akadályt sikerült leküzdeni. a megyében a munkásművelődés legfőbb bázisai a szocialista brigádok. részvételükkel indították például a ,, korunk valósága,, nevű vetélkedő sorozatot.

a képviselő javasolta, hogy mind a közművelődési törvényben, mind az ahhoz kapcsolódó rendelkezésekben kapjon megfelelő hangsúlyt a közművelődés munkásai élet- és munkakörülményeiben tervezett előremutató változtatás is.

jávorkai istván,

----- /komárom m,2.vk./, a tatabányai keleti ii. bányászati vállalatnál 1972-ben még a dolgozók fele nem végezte el a nyolcadik osztályt. azóta 25 százalékra sikerült csökkenteni az alapfokú iskolai végzettséggel ,, adósok,, arányát. a tapasztalatok szerint azonban az arányok javításáért való fáradozás hiábavaló, mert az iskolából kimaradók ujratermelik az ,,utánpótlást,, a vállalati erőfeszítések mellett a szülőknek, pedagógusoknak, a társadalmi szervezeteknek, az államigazgatási szakembereknek is többet kellene foglalkozniuk a lemorzsolódás megelőzésével. a fiataloknak iskolás korban kell megszerezniük az alapműveltséget, nem pedig később, a munka és a pihenés rovására.

/ folyt. köv./

11.00/ju

11/31

- 13 -

bkk 3. / az országgyűlés ...3. folyt./-ju

az elmúlt tanévben egyébként Komárom megyében 3700-an tanultak a dolgozók középiskolájában. a zeneiskolában több mint 2000.-en, felerészt fizikai dolgozók gyermekei fejlesztették tudásukat. ez is arra vall, hogy a tanulási kedv minden eddiginél nagyobb.

a képviselő arról is beszámolt, hogy a 109 megyei könyvtár 42 ezer olvasónak több mint egymillió kötetet kölcsönzött az utóbbi esztendőben. ez különösen jó eredménynek számít, ha figyelembe vesszük, hogy Komárom az ország legkisebb megyéje. tatabányán is kiépült a könyvtári hálózat; az olvasnivaló választékának bővítésén kívül azonban még sok a tennivaló a munkásolvasók táborának gyarapításáért. ezt a célt szolgálja, hogy több könyvtár szerződést köt szocialista brigádokkal. a megállapodásokban helyet kap író-olvasó találkozók, munkás-művész találkozók szervezése, szellemi vetélkedők kiírása stb. népszerűek az ilyen jellegű programok, ami azt bizonyítja, hogy ötletes, vonzó összejövetelekkel közelebb juthatunk a kívánt célhoz, a művelődés iránti természetes igény fölkeléséhez.

tp orlavácz györgy

----- /tolna m.8. vk./ általános iskolai tanár arról beszélt, hogy Tolna megyében kedvezően alakulnak a családi jövedelmek. ennek nyomán fejlődik a lakáskultúra, mind többen élvezik a tömegkommunikációs eszközök szolgáltatásait, sokhelyütt kialakultak a kedvező otthoni művelődési lehetőségek, rendszeresebbé vált a kapcsolat a kultúrával. az életszínvonal javulása azonban nem vezet mindenkinél az életcélok helyes alakításához, s nem váltja ki automatikusan a művelődés iránti fokozottabb érdeklődést.

e gond enyhítésében fontos szerepük van a művelődési otthonoknak, kulturházaknak. a megyében működő intézmények azonban az országos átlagnál rosszabb körülmények között működnek. a művelődési otthonknak csupán 30 százaléka jó, 25 százaléka közepes, 10 százaléka pedig használhatatlan állapotban van. részben ez a magyarázata, hogy a különböző rendezvények nem elég vonzóak. akadozik az épülő dombóvári és a közeljövőben létesülő bonyhádi művelődési központok kivitelezése is - a közművelődési alappól anyagi támogatásra lenne szükség.

/ folyt. köv./
11.55/ju

- 14 -

13²⁰

bkk 3. / az országgyűlés ... 4. folyt./-ju

az új kulturális létesítményeket össze lehetne kapcsolni a már meglévő oktatási intézményekkel. az így kialakuló komplex központokban helyet kaphatna egy speciálisan kialakított - sportolási célokat és különböző rendezvények lebonyolítását szolgáló - nagyterem, s az iskolaépület otthont adhatna egyéb foglalkozásoknak is.

Lényeges feladat a szülők pedagógiai műveltségének, nevelési készségének emelése. az általános iskoláskorú gyermekek művelődési igényének kialakításáért sokat tehetnek az uttörő szervezetek is, hiszen az uttörő mozgalom szervezője és irányítója a tanórán kívüli kulturális nevelésnek, megalapozója az öntevékenységnek, a demokratizmus gyakorlásának. a rendelkezésre álló anyagi eszközöket a lehetőség szerint a pártások kulturális tevékenységének és turisztikai mozgalmának támogatására kell fordítani.

e a közművelődési törvényjavaslathoz több képviselő nem jelentkezett hozzászólásra, ezért az elnöklő apró antal megadta a szót pozsgay imre

----- kulturális miniszternek, aki válaszolt a vitában elhangzottakra. kiemelte:

- a vita legfőbb tapasztalata, hogy a törvény előkészítésében közreműködött állami és társadalmi szervek, mozgalmak és szervezetek jól érzékelték társadalmunk hangulatát, szükségleteit, és igényeit; a képviselők felszólalásai ugyanazokat a törekvéseket fejezték ki, amelyeket az előkészítők igyekeztek érvényesíteni. megígérhetem a tisztelt országgyűlésnek, hogy a kulturális minisztérium a közművelődési törvény megvalósításában ráháruló felelősséget és feladatokat vállalja - együttműködésben mindazokkal, akik szintén részesei kívánnak lenni ennek a munkának.

a miniszter ezután emlékeztetett arra: a vita során uszta gyula indítványozta, hogy a törvényben kapjon nagyobb nyomatót az ifjúság hazafias és internacionalista nevelésének jelentősége. / a képviselő javasolta, hogy a törvény szövegébe kerüljön be: a magyar népköztársaság ösztönzi és támogatja a szocialista hazafiaság erősítését szolgáló kulturális értékek, népi, nemzeti hagyományok ápolását és terjesztését./

/ folyt. köv./

12.20/ju

- 15 -

13²⁰

parlament

bkk 3. / az országgyűlés ... 5. folyt./-ju

- a kulturális minisztérium egyetért a javaslattal - mondta pozsgay imre -, s támogatja, hogy kiegészítésként ez kerüljön be a törvénybe. a szocialista hazafiaság, a nemzet-tudat erősítése és fejlesztése annak a tudatnak az erősítésével is együttjár, hogy nem vagyunk egyedül: a szocialista közösség tagjaként itthon vagyunk Európának ebben a részében, s küldetésünket olyan társadalmi közösség tagjaként teljesíthetjük, amilyenre történelmünkben korábban nem volt példa.

- amikor nemzeti értékeink megbecsülésére törekszünk, eszünkbe jutnak marx szavai, hogy a szerencsés nemzetek kacagva bucsuznak történelmük tragikus pillanataitól. úgy látszik, mi még sérülékenyek vagyunk, nekünk roppant keserveés volt történelmünk - nem engedhetjük meg magunknak, hogy kacagva bucsuzzunk történelmünk keserű tanulságaitól. meggyőződésem, hogy akkor vagyunk igazán hűek haladó hagyományainkhoz, ha kritikailag értékeljük és elhatároljuk, mi az, amit vállalunk, mi az amit kiutasítunk történelmi hagyományainkból. ez is hozzá tartozik a szocialista hazafiasághoz.

a miniszter a továbbiakban örömmel nyugtázta, hogy a kulturpolitikai feladatok megoldására, a művelődéspolitikai célok elérésére a párt- állami és társadalmi szervezetek közös szándékkal szövetkeztek. azt hiszem, nincs szó valamiféle különleges munkamegosztásról - folytatta. a helyi és a központi szerveknek együtt kell működniük, s amikor akár a műsorpolitika, akár a művészeti, közművelődési teljesítmények miatt jogos kritikai észrevételek hangzanak el, a központban csak úgy, mint az adott területen dolgozóknak közös felelősséget kell érezniük. itt is, ott is felelősök vagyunk azért, hogy mi történik kulturális életünkben, a közművelődésben, a művészetben.

/ folyt. köv./

12.32/ju

1320

- 16 -

bb 25. felhasználható: 16 órától!

barátsági gyűléssel zárult a magyar-ndk hét Tolna megyében

vid ká bh -cz

1976. október 15.

Tolna megyében pénteken befejeződött a német demokratikus köztársaság kikiáltásának 27. évfordulója alkalmából rendezett magyar-ndk barátsági hét. a dombóvári Máv művelődési házban tartott záró barátsági gyűlésen Tolna megye ndk-beli testvérmegyéjének, Karl-Marx-stadtnak művészegyüttese és a helyi kapos táncegyüttes adott műsor. /mti/

--

bb 26. felhasználható: 17 óra után!

Lantos Ferenc új kiállítása Pécsen

vid ká bh -cz

1976. október 15.

a Pécsen élő Lantos Ferenc képzőművész, akinek a „természetlátás - alkotás”, című nagyszerű kiállítás-sorozatát az elmúlt években szinte az egész ország megismerte, új önálló kiállítással jelentkezett. „a szerkezet költészete”, című bemutató pénteken nyílt meg a Pécsi Déryné utcai kiállítóteremben, ahol november 6-ig látogatható. Lantos egységes vizuális rendszer kidolgozását tűzte ki célul és a mostani kiállítása szorosan kapcsolódik ehhez. művei a szerkezet különböző kérdéseivel foglalkoznak, oly módon, hogy egyrészt a szerkezet legegyszerűbb vizuális képleteit ábrázolják, másrészt a szerkezetnek a variációs műveletek alkalmazása során létrejött „költői”, megjelenését mutatják be. /mti/

--

bb 27. felhasználható: 17 órától:

kiállítás Tanzánia művészetéről

vid ká bh -cz

1976. október 15.

a nagykanizsai Thury György múzeumban pénteken megnyílt a Tanzánia művészetét bemutató kiállítás. anyagát Batáry Lajos tanár személyes gyűjtése képezi. Batáry Lajos a nagykanizsai agronómiai főiskolai kar tanáraként 2 évig szaktanácsadóként Tanzániában dolgozott. munkája mellett ismerkedett a távoli afrikai ország népművészetével. /mti/

--

- 15 -

11.20 bh

12.20

bb 28. zalában elvetették a buza kétharmadát
vid ká bh -cz 1976. október 15.

zala megyében péntekig a tervezett terület kétharmadán végeztek az őszi buza vetésével. a munka feltételei kedvezőek, a vetőmag mindenütt jó minőségű talajba kerül. könnyen dolgoznak, gyorsan haladnak a vetőgépek.

a kukorica betakarításának azonban még csak a kezdetén tartanak. a termés még éretlen, s a magas víztartalom miatt egyelőre csak próbatöréseket végeztek./mti/

-.-

bb 29. gáspár sándor fogadta az nszk-beli szakszervezeti újságíróküldöttséget

sl s bh -cz 1976. október 15.

gáspár sándor, a szot főtitkára pénteken fogadta az nszk-beli welt der arbeit című lap főszerkesztője, klaus jelon vezetésével hazánkban tartózkodó szakszervezeti újságíróküldöttséget./mti/

-.-

bb 30. kitüntetés

s bh -cz 1976. október 15.

az elnöki tanács varga olgának, az országos traumatológiai intézet vezető főnövének többévtizedes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést pénteken dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár adta át./mti/

-.-

bb 31. műszaki hetek sopronban

vid ká bh -cz 1976. október 15.

ünnepélyes külsőségek között nyitották meg pénteken sopronban az idei műszaki heteket. az öthetes rendezvénysorozat házigazdája a mtesz soproni szervezete. az előadások, ankétközponti témája az üzem- és munkaszervezés. országos rendezvényeket is beiktattak a programba. így országos kollokviumon vitatják meg a minőségfejlesztésben alkalmazható konstruktori és technológiai módszereket, továbbá az anyagmozgatás korszerűsítésének lehetőségeit a faiparban. a műszaki hetek keretében kerül sor az elzött soproni zárgyárának 75. éves jubileumi ünnepségére és a soproni tanulmányi erdőgazdaság fűrészüzemi rekonstrukciójának nyilvános vitájára. /mti/

-.
- 16 -

13.00 bh

be 14

bb 32. időjárásjelentés

bh -cz 1976. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13.00 órakor:

többfelé eső

középpontjával a finnországi középső részén hatalmas kiterjedésű magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására észak- és kelet-európa nagy részén általában kevés a felhő, száraz, hideg az idő. ma reggel ezekről a területekről csak szórványos havazásokat jelentettek. ugyanakkor európa többi részén több középpontú alacsonynyomású légköri képződmény változékony, sokfelé csapadékos időjárást okoz. a kárpát-medence időjárása jelenleg és a következő 36 órában is az előbb említett alacsonynyomású képződményhez tartozik.

hazánkban csütörtökön az északi és a keleti országrészben 2, 8 órán át sütött a nap. az ország többi részén borult, vagy erősen felhős idő volt. sokfelé esett az eső, záporos. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 8 mm között volt. a hőmérséklet napközben a borult helyeken csak 15-19, máshol 20-26 fokig emelkedett. az éjszakai órákban helyenként köd képződött. péntek hajnalra 9-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában borult idő volt. több helyről jelentettek esőt. a hőmérséklet 11 órakor az esős helyeken 14-16, máshol 17-18 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,2 fok volt, a százéves átlagnál 4,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan felhős, párás, helyenként ködös idő. többfelé eső, zápor. gyenge, időnként élénkebb változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 13-18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 148 cm./mti/

-.-

- 17 -

13.10 bh

be 14

bb.33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október
15-én 13 óráig

se/p -cz

1976.október 15./

1. hanglemez-hetek
2. kórushangversenyek
3. gyermekfilm
4. irodalmi színpad
5. pályázat
6. komolyzene veszprémben
7. művészeti szakközépiskola
8. fejőszék-export
9. ásatás
10. óvodások képzőművészeti nevelése
11. gk-szervizek építése
12. erdei tornapálya
13. rekonstrukció a marx-téren
14. padlókiegyenlítő massa
15. nevelési konferencia
16. lakások terven felül
17. dolgozó nők szakmai képzettsége győr megyében
18. munkáslakás borsodnádason
19. társadalmi munka nyíregyházán
20. termelési hitel
21. szövetkezeti nagyáruház győrött
22. elutazott az indiai delegáció
23. lottó
24. gázlók a dunán
25. magyar-ndk hét tolnában
26. kiállítás pécsen
27. kiállítás nagykanizsán
28. buzavetés
29. nszk-újságíróküldöttség gáspárnál
30. kitüntetés
31. műszaki hetek
32. időjárás
33. hírjegyzék.

/mti/

--

13.00/p

-18-

14.10

parlament

bkk. 3. / az országgyűlés... 6. folyt./rj

kitért pozsgay imre arra, hogy a vitában sok szó esett a közművelődés jobbitásának anyagi feltételeiről.

a kulturális életben nagyon olcsón óriási kincseket lehet felszínre hozni. a kecskeméti kodály intézet - amely ma már az egész világ figyelmét felkeltő intézmény - például mindössze 20 millió forintjába került a minisztériumok, a megyei tanácsnak és kecskemét városának. azaz talán kevesebbe, mint az a selejt, amely némelyik nagy vállalatunknál keletkezik. találkozhattunk azonban pazarlással, tékozlással, vannak kihasználatlan kapacitásaink. ám az is pazarlás, ha például nagy anyagi eszközök felhasználásával kulturális létesítményeket, művelődési házakat létesítünk, de nem tudjuk megnyitni, mert pár tizezer forint hiányzik mondjuk a fűtéshez.

- figyelemmel kell tehát kísérnünk, hogy helyes uton módon kezdjünk értelmes beruházásokhoz a kulturális életben is. szem előtt kell tartanunk azt is, hogy óriási jelentőségű az „emberi beruházás”, ha képzetlen, hozzá nem értő emberek végzik a kulturális feladatokat, alighanem minden fillér pazarlás, amit befektetünk ebbe az ágazatba. ha azonban hozzáértő, hivatástudattal dolgozó emberek munkálkodnak feladataink megoldásán, akkor minden befektetés sokszorosan megtérül.

szólt a miniszter nemzetközi kulturális kapcsolataink jelentőségéről is. hangoztatta, hogy hazánk állampolgárainak művelődési szintje, kulturális színvonalának emelkedése nagy mértékben függ e kapcsolatoktól.

- azt az elvet valljuk - s ezt a xi. kongresszus is megfogalmazta, - hogy hazánk kaput nyit minden humanista érték előtt, a nemzetközi kultúra terméséből azonban elsősorban a szocialista értékeket fogadjuk be. nem a földrajzi, geográfiai viszonyok döntenek el, hogy milyen kulturális termékeket forgalmazzunk, hanem e termékek valódi belső, kulturális értékei. - hangsúlyozta.

dolgozó népünkkel együtt kell kulturális feladatainkat teljesíteni. brecht szavaival élve: a népet nem lehet leváltani. jelenlegi viszonyaink között akarunk tehát értelmes, a törvényben is megfogalmazott, s az országgyűlés által is lelkesen támogatott kulturális politikát folytatni - fejezte be a képviselők nagy tapsa közben válaszát pozsgay imre.

/folyt.köv./

12.30 rj

-17-

13.20

bb.33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október
15-én 13 óráig

se/p -cz

1976.október 15./

1. hanglemez-hetek
2. kórushangversenyek
3. gyermekfilm
4. irodalmi színpad
5. pályázat
6. komolyzene veszprémben
7. művészeti szakközépiskola
8. fejőszék-export
9. ásatás
10. óvodások képzőművészeti nevelése
11. gk-szervizek építése
12. erdei tornapálya
13. rekonstrukció a marx-téren
14. padlókiegyenlítő massa
15. nevelési konferencia
16. lakások terven felül
17. dolgozó nők szakmai képzettsége győr megyében
18. munkáslakás borsodnádason
19. társadalmi munka nyíregyházán
20. termelési hitel
21. szövetkezeti nagyáruház győrött
22. elutazott az indiai delegáció
23. lottó
24. gázlók a dunán
25. magyar-ndk hét tolnában
26. kiállítás pécssett
27. kiállítás nagykanizsán
28. buzavetés
29. nszk-újságíróküldöttség gáspárnál
30. kitüntetés
31. műszaki hetek
32. időjárás
33. hírjegyzék.

/mti/

--

13.00/p

-18-

14.10

p a r l a m e n t

bkk. 3. / az országgyűlés... 6. folyt./rj

kitért pozsgay imre arra, hogy a vitában sok szó esett a közművelődés jobbitásának anyagi feltételeiről.

a kulturális életben nagyon olcsón óriási kincseket lehet felszínre hozni. a kecskeméti kodály intézet - amely ma már az egész világ figyelmét felkeltő intézmény - például mindössze 20 millió forintjába került a minisztériumok, a megyei tanácsnak és kecskemét városának. azaz talán kevesebbe, mint az a selejt, amely némelyik nagy vállalatunknál keletkezik. találkoztunk azonban pazarlással, tékozlással, vannak kihasználatlan kapacitásaink. ám az is pazarlás, ha például nagy anyagi eszközök felhasználásával kulturális létesítményeket, művelődési házakat létesítünk, de nem tudjuk megnyitni, mert pár tizezer forint hiányzik mondjuk a fűtéshez.

- figyelemmel kell tehát kísérnünk, hogy helyes uton módon kezdjünk értelmes beruházásokhoz a kulturális életben is. szem előtt kell tartanunk azt is, hogy óriási jelentőségű az „emberi beruházás”, ha képzetlen, hozzá nem értő emberek végzik a kulturális feladatokat, alighanem minden fillér pazarlás, amit befektetünk ebbe az ágazatba. ha azonban hozzáértő, hivatástudattal dolgozó emberek munkálkodnak feladataink megoldásán, akkor minden befektetés sokszorosan megtérül.

szólt a miniszter nemzetközi kulturális kapcsolataink jelentőségéről is. hangoztatta, hogy hazánk állampolgárainak művelődési szintje, kulturális színvonalának emelkedése nagy mértékben függ e kapcsolatokról.

- azt az elvet valljuk - s ezt a xi. kongresszus is megfogalmazta, - hogy hazánk kaput nyit minden humanista érték előtt, a nemzetközi kultúra terméséből azonban elsősorban a szocialista értékeket fogadjuk be. nem a földrajzi, geográfiai viszonyok döntenek el, hogy milyen kulturális termékeket forgalmazzunk, hanem e termékek valódi belső, kulturális értékei. - hangsúlyozta.

dolgozó népünkkel együtt kell kulturális feladatainkat teljesíteni. brecht szavaival élve: a népet nem lehet leváltani. jelenlegi viszonyaink között akarunk tehát értelmes, a törvényben is megfogalmazott, s az országgyűlés által is lelkesen támogatott kulturális politikát folytatni - fejezte be a képviselők nagy tapsa közben válaszát pozsgay imre.

/folyt.köv./

12.30 rj

13.20

-17 -

parlament

bkk. 3. / az országgyűlés....7. folyt./rj

ezt követően az országgyűlés a törvénytervezetet - a kulturális, valamint a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság, továbbá uszta gyula módosító javaslataival együtt - általánosságban és részleteiben egyhangulag elfogadta.

a napirendnek megfelelően ezután a tanácsstagok választásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett. a törvényjavaslathoz - amelyet a képviselők írásban kézhez kaptak - dr. korom Mihály igazságügyminiszter fűzött szóbeli kiegészítést.

/dr. korom Mihály igazságügyminiszter beszédét mai bkk. 2-es hírünkben közöltük. / az embargót feloldjuk! /

a törvényjavaslathoz hozzászóló nem jelentkezett. az országgyűlés a tanácsstagok választásáról szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben egyhangulag elfogadta.

ezután napirend szerint következett dr. simon Pál nehézipari miniszter beszámolója a tárca által irányított központi fejlesztési programok végrehajtásának jelenlegi helyzetéről és az 1976-80-as évek közötti szakasz fejlesztési céljairól.

simon Pál beszédét mai bkk 1-es kiadásunkon közöltük, az embargót a következő javításokkal feloldjuk:

az 1. bekezdés első mondata helyesen: a nehézipari miniszter bevezetőben rámutatott: a nehézipari minisztérium tevékenysége összhangban van iparpolitikánkkal, s munkájának egyik fő célja a hazai nyersanyagkincs mind teljesebb mértékű kihasználása. a három központi ...

/ folyt. köv. /

13.05/ju

ke 14.20

- 18 -

parlament

bkk 3. / az országgyűlés ... 8. folyt./-ju

a 4. folytatás 1. bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:

... teljesítésén felül körülbelül 25 millió dollár értékű tőkés exportot is lehetővé tesz.

az 5. folytatás 1. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen:

... vegyiszál-üzemek beruházásának határidőre történő befejezése,

a 7. folytatás 1. bekezdésének alulról számított 8. sorától a mondat helyesen: a központi fejlesztési programok új létesítményeit úgy valósítjuk meg, hogy a levegő és a vizek szennyeződése ne növekedjék,,. a bekezdés további része /,, a központi fejlesztési,,-től ,,... környezetjavító hatását,,-ig / törölendő.

a 7. folytatás utolsó bekezdését visszavonjuk, helyette a következő szöveget adjuk:

dr. simon Pál köszönetet mondott mindazoknak, akik a program megvalósításán dolgoztak és dolgoznak. a tervezők, a kivitelezők, az építők és szerelők, üzembehelyezők, munkások és mérnökök áldozatkész, jó munkája elismerést érdemel. az új üzemekben tizezernyi munkás dolgozik, termel. az ő munkájuk sem egyszerű: el kell sajátítani az új, a legfejlettebb technikát is. a sok munkáskéz, az eszközök tömege az emberért mozdult meg, az emberért működik. azért a célért, amelyet úgy fogalmazzunk meg, hogy a fejlett szocialista társadalom felépítése. de ezt a célt a mindennapok gyakorlatában nekünk az emberek szebb, kényelmesebb, jobb életéért kell valóra váltanunk. mégpedig úgy, hogy mindazokkal a termékekkel és szolgáltatásokkal, amelyekről szó volt, az állampolgárok szükségleteiket magas színvonalon elégíthessék ki - mutatott rá beszéde végén, s kérte az országgyűlést, hogy a beszámolót fogadja el.

/ folyt. köv. /

13.20/ju

ke 14.20

- 19 -

parlament

bkk 3. / az országgyűlés ... 9. folyt./-ju

a miniszeri beszámoló fölötti vitában elsőként dr. Vida Miklós

----- /budapest, 21.vk./, a fővárosi gázművek műszaki igazgatója szólalt fel, hangsúlyozta: a központi fejlesztési programok végrehajtásánál rendkívül fontos a kellő összhang, a folyamatos változásokat is figyelembe vevő irányítás a minisztériumok, ágazatok és vállalatok között. még mindig vannak olyan nézetek, amelyek a vállalati kezdeményezést, a vállalati erőforrások és tartalékok teljeskörű és átgondolt felhasználását nem tekintik szigorú követelménynek.

a földgáz- és propán-bután gázszolgáltatás fejlődésével kapcsolatban elmondta: budapesten a felszabadulás óta tizszeresére nőtt a szolgáltatott gázenergia. jelentős eredmény, hogy ma már 155 városban és községben vezetékeken jut el a gáz és a propán-bután gáz-fogyasztók száma több mint 1,6 millió.

a fővárosban a lakások 57 százalékában van már vezeték gáz, 170.000-ban fűtenek a kék lánggal, és több mint százezer propán-bután-gáz fogyasztót számlálhat. a fejlődési ütem a következő időszakban sem lassul, s mind több fogyasztót kapcsolnak be a földgáz-ellátásba. a jelenlegi évi hatmilliárd köbméter földgáz felhasználást tízmilliárdra növelik - ehhez azonban szükség van a hálózatfejlesztésre, rekonstrukcióra, a folyamatos átállítás megszervezésére.

a fővárosban jelenleg 2000 köbméter a föld alatti gázvezetékek hossza; zömük régi, öntöttvas cső. évente csaknem 40 kilométer új vezetékot fektetnek le, és 50 kilométernyit kicserélnek hegesztett, földgáz-szállításra alkalmas csövekre. több mint 78.000 fogyasztó készülékeit és a hozzájuk tartozó vezetékot tették alkalmassá földgáz-használatra, illetve szállításra.

megtisztelő feladata minden gázipari szakembernek, hogy a lakosság jobb gáz-ellátása érdekében jól használja föl a központi fejlesztési program lehetőségeit.

/ folyt. köv./

13.28/ju

- 20 -

14 20

v

bb.34. szombathelyt bekapcsolták az országos földgázhálózatba

vid/p ká -cz

1976. október 15.

pénteken szombathelyt bekapcsolták az országos földgázhálózatba. a 80.000 lakosu város életében nagyjelentőségű eseményre a tervezettnél fél évvel előbb került sor a beruházásban résztvevő vállalatok jó együttműködésének eredményeként. az országos rendszerből devecsernél ágazik le a 72 kilométer hosszú szombathelyi ág, amelyen óránként 20.000 köbméter magyar és szovjet földgáz érkezik. ezzel hosszú távon biztosított a megyeszékhely gázellátása.

tavaly decemberben kezdődött a távvezeték és a város határában lévő 20.000 köbméter /óra teljesítményű nyomásszabályozó állomás építése a siófoki kőolajvezeték építő vállalat generálkivitelezésében, 272 millió forintos beruházással. ezzel egyidőben hozzáálltak a városban is a földgáz fogadásához szükséges átállási munkálatokhoz. a sikeres műszaki és biztonságtechnikai próbák után öt nap múlva, október 19-én megkezdődik a földgázszolgáltatás az új energia fogadására előkészített jósarkola lakótelepi otthonokban. november végéig az eredetileg tervezett 2500 helyett 3000 lakásba kapcsolják be a földgáz- az említett lakótelepen kívül a kisz városrészben is.

egész szombathely 1979 közepére áll át földgázra, a tervezett öt helyett három év alatt/mti/

--

bb.36. Lehalászás a bács megyei tógazdaságokban

vid/p ká -cz

1976. október 15.

megkezdődött az őszi lehalászás bács-kiskun megye tógazdaságaiban. eddig a folyóvizeket -a tiszát és a dunát- járták a halászok, most a zárt tavakon is kivetették hálójukat. összességében több mint ötszáz hektárnyi halastóból merítik az ideit, természet, : a becslések szerint mintegy hatvan vagonnyi nemeshalat. a bajai új élet halászati termelőszövetkezet pénteken kezdte meg harkakötönyi tavának lehalászását. a gazdag zsákmányt jelzi, hogy az első alkalommal két vagon halat húztak partra./mti/

--

13.15/p

-19-

14 10

l

bb.35. megkezdődött az idény az ország egyetlen cikóriafeldolgozó üzemében

vid/p ká -cz 1976. október 15.

pénteken megkezdődött a 65. cikóriafeldolgozási idény jános-somorján, az ország egyetlen cikóriafeldolgozó üzemében. a környező termelőszövetkezetekből érkeztek meg az első szállitmányok. három műszakban 30 vagon cikóriagyökert dolgoznak majd fel naponta. a gyökérből cikóriaaszalvány készül a belföldi kávészer gyártáshoz és exportra.

az idén a tavalyinál hosszabb lesz a kampány időtartama, mivel a kedvezőtlen időjárás miatt a vetésterület felén kipszult a növény, ezért újra kellett vetni./mti/

--

bb.37. esőben is szántottak a traktorok a kisalföldön

vid/ká/p -cz 1976. október 15-

a péntek virradóra lehullott csapadék megzavarta ugyan a mezőgazdasági munkákat a kisalföldön, de nem akadályozta. a gépeket átcsoportosították: mintegy 500 traktor több mint kétezer hektárnyi területen végezte el a mélyszántást. a cukorrépa szedése a legtöbb gazdaságban szünetelt pénteken, a korábban felszedett répából mégis ezer vagonnal szállítottak el ezen a napon is az ácsi és a petőházi cukorgyárakba./mti/

--

felhasználható 17 órától!

bb.38. kiállítás a somogyi képtár remekeiből

vid/p ká -cz 1976. október 15.

a muzeumi és műemléki hónap somogyi programja keretében pénteken kiállítás nyílt kaposvárott a somogyi képtárban. az intézmény remekeiből, legszebb képeiből összeállított tárlatot tekinthet meg a közönség, többek között rippl-rónai, vaszary jános, egy józsef, rudnay gyula, nagy istván, kunffy lajos festményeket./mti/

--

13.20/p

-20-

be 14/10

u p a r l a m e n t

bkk. 3. /az országgyűlés... 10. folyt./rj

ruisz józsef/vas megye, 6. vk./ a répcelaki szénsavter-

melő vállalat mérnöke bejelentette, hogy az építők jó munkája nyomán szombathelyet - az eredeti, október 30-i határidő előtt - már ezekben a napokban bekapcsolták az országos földgázhálózatba. a földgázvezeték kapacitása lehetővé teszi az ipari fogyasztók igényeinek kielégítését is, az ipari vezetékrendszer megépítése azonban anyagi gondot okoz a különböző tárcákhoz tartozó vállalatoknak. szükség van a nehézipari minisztérium koordináló segítségére.

a képviselő felhívta a figyelmet arra is, hogy répcelak közelében levő gázmező kincsét felhasználva elégíti ki földgázigényeit a szénsavtermelő vállalat, a répcelaki sajtgyár és a tejporító üzem. a felmérések szerint azonban csak mintegy 6-7 évig gazdaságos a földgázmező kitermelése, ezért szükség lesz a körzet bekapcsolására az országos hálózatba, s a vi. ötéves terv készítésekor ezt tekintetbe kell venni.

elmondta a képviselő a továbbiakban, hogy a szénsavtermelő vállalat fejlődésének abba a szakaszába érkezett, amikor az összes belföldi igényt és jelentős exportigényt is ki tud elégíteni. a cseppfolyós széndioxidot palackokban szállítják, s a szállításnál a palackok nagy meggősulya miatt jelentős a szállítási többlet, s magas költség is, évi 40-50 millió forint. ahhoz, hogy gazdaságos legyen a szállítási-elosztási rendszer, a széndioxid-nagyfogyasztóknál ugynevezett elépített tartályokat kell elhelyezni, a termelő vállalat pedig tartálykocsikat igényel. a szénsavtermelő vállalat megtette az első lépéseket e korszerű rendszer megvalósításában, beszerezte a szállító tartálykocsikat. a rendszer kiteljesítéséhez azonban nélkülözhetetlen a hazai tartálygyártás meggyorsítása, s telepítésüknél a különböző tárcákhoz tartozó nagyfogyasztók koordinálása.

/folyt.köv./

13.30 rj

-21 -

be 14/20

bkk. 3. /az országgyűlés... 11. folyt./rj

jazbinsek vilmos, /baranya 14. vk./ a mecseki szénbányák

vállalat területi főmérnöke a dél-dunántul gázellátásának problémájával, a pécsi gázgyártó vállalat helyzetével foglalkozott. megalapozott döntéseket sürgetett a terület gázellátásának javítására. a térségben folyamatban lévő iparszerkezeti változások, s a növekvő feladatok ugyanis a korábbinál jóval több energiát igényelnek, ugyanakkor a déldunántuli gázgyártó vállalat 1980-82-ig - a szükséges nagyarányú rekonstrukciók után is csupán a jelenlegi termelési szint tartására lesz képes.

a fejlesztés mellett szólnak a lakosság igényei is: pécssett háromezren fűtenek gázzal, ugyanennyi kérelmezőt tartanak nyilván, s szükséges az épülő lakótelepek ellátása is gázzal. a tapasztalatok és a tervek egyaránt arra mutatnak, hogy a szükségletek új gázgyár megépítése nélkül nem elégíthetők ki. a körzet földgázprogramjának gyorsítása mellett szól az is, hogy fejlesztése módját nyújtana a beremendi cementgyár költséges olajtüzelésének gázfűtésre történő átállítására.

a képviselő a továbbiakban a mecseki szénbányászat helyzetével foglalkozott. a mecseki szénbányák v. öt éves terve azt tükrözi, hogy nincs még egységes állásfoglalás a termelés felfuttatásáról, holott a most épülő dunaujvárosi harmadik kokszblokk szénszükségletei ezt szükségessé tennék.

végezetül azt kérte a nehézipari minisztériumtól: vizsgálja felül az érc és ásványbányászattal kapcsolatos fejlesztési programokat, abból a szempontból, hogy miként lehetne gyorsabban hasznosítani a gazdaságosan kitermelhető hazai ásványi kincseket.

juratovics aladár /csongrád m. 7. vk./ üzemvezető mérnök

rámutatott arra, hogy az energiagazdálkodás a népgazdasági igényekkel összhangban fejlődött. nemcsak a mennyiségi igényeket elégítették ki, hanem egyidejűleg növekedett a választék is. folytatódott az energiaforrások szerkezetének átalakítása; a szénhidrogének felhasználásának aránya 57 százalékra, sezen belül a földgáz aránya 19 százalékra nőtt.

/folyt.köv./

13.35 rj

-22 -

14

bb 39. tavasz nyómi grafikusművész kiállítása kaposvárrott

vid ká bh -cz

1976. október 15.

pénteken a kaposvári palmiro togliatti megyei könyvtár előadótermében megnyitották tavasz nyómi grafikusművész kiállítását. a csehszlovákiai magyar művész több mint negyven alkotása a szomszédos ország tájairól, városairól, embereiről ad képet./mti/

--

bb 40. tiziano és követői - kiállítás a szépművészeti muzeumban

t me s bh -c

1976. október 15.

a szépművészeti muzeum - akárcsak a világ számos más muzeuma - megemlékező kiállítást rendezett tiziano halálának 400. évfordulója alkalmából. festmények, grafikák bemutatásával érzékelteti a velencei festőóriás művészetét, és annak hatását a korszak velencei festészetére. a tiziano és követői című tárlaton - amint dr. szentlélek tyhamér főigazgatóhelyettes a pénteki sajtótájékoztatón elmondta - fő helyen látható tiziano két műve: marcantonio trevisani doge képmása és a legújabb kutatások eredményeként szintén a mesternek tulajdonítható pietero bembo biboros képmása. ezeket a muzeum állandó kiállításán már láthatta a közönség. a többi festmények zömét első ízben mutatják be: fáradságos restaurálás után ismertetik meg a látogatókkal. többek között azokat a xvi.-xvii. században készült másolatokat, amelyek tiziano kompozícióinak multbeli népszerűségéről tanuskodnak. ezek közül kiemelkedik az eszményített női portré, a jellegzetes velencei képtípus. szerepel a tárlaton bonifazio veronese: krisztus és a házasságtörő nő című képe, amelyet századokon át tiziano műveként tartottak számon. a művész egyik tanítványának, polidoro lancianak, egyik követőjének domenico campagnolanak művészetét néhány jellegzetes alkotás képviseli a kiállításon. jelen van annak a palma giovanninak a műve is, aki tiziano utolsó művét befejezte.

/folyt. köv./

- 21 -

15-

bb 40. /tiziano ... folyt./ bh

külön teremben helyezték el a tiziano festményei és rajzai után készült metszetteket és rajzokat. ezek közt látható giorgione, tintoretto, veronese rajzai. ritkaság az átkelés a vörös-tengeren című óriási fametszet, 12 faducról készült. tiz metszet ma már nem létező tiziano festmények után készült a xvi. xviii. században. ezért dokumentum értékűek. tiziano művészi fejlődésének legfontosabb állomásait fotódokumentumok szemléltetik.

innen 16 órától használható fel!!!

pénteken székely györgy akadémikus nyitotta meg az év végéig látható kiállítást./mti/

--

bb 42. üzembe helyezték a miskolci csucsvizmű első szakaszát

vid ká bh -cz

1976. október 15.

az új lakónegyedekkel gyarapodott miskolc napi megközelítőleg nyolcvanezer köbméteres ivóvíz fogyasztásának jelentős részét a bükki és a miskolc-tapolcai karsztforrások fedezik. a források változó hozama azonban - különösen a nyári hónapokban - gondot okoz, gyakran lép fel vízhiány.

a vízellátás megoldására kezdték meg miskolc szomszédságában, a hernád folyó mellett az új csucsvizmű kialakítását. a folyó kavicssteraszán huszonöt kutat mélyítettek, kialakították a szivattyházat, kiépítették a 6 medencét és a városi hálózatához a több mint tíz kilométer vezetékét. a csucsvizmű első szakasza elkészült, s azt üzembe helyezték. péntektől már teljes kapacitással működik és naponta tizenötezer köbméter vizet szolgáltat.

a második ütemben újabb huszonöt kutat mélyítenek, s a meglévő gépház bővítésével az ötödik ötéves tervidőszakban megkétszerezik a vízmű kapacitását: napi harmincezer köbméter vizet ad majd./mti/

--

- 22 -

13.40 bh

Ve N

bb.44. erősödő zöldségfelhozatal - olcsóbb árak

i ol/s/p ie -cz

1976. október 15.

zöldségfélékből mintegy 30-40, gyümölcsből pedig legalább 20 vagon érkezik naponta a nagyvásártelepre. a zöldségellátás helyzete egyre biztatóbb s többféle zöldségből a téli készletek felhalmozása is megkezdődött már. vöröshagyma igény szerint kapható, s mivel sorra futnak be az import szállítmányok, a mennyiséget tekintve ugyanez a helyzet a burgonyával is.

a kedvező időjáráslehetősége tette, hogy egyes zöldségfélék árát csökkentették. így szombattól olcsóbb a fejeskáposzta, kilója a zöldségnél 2.80 forintért kapható; 4 forintra mérséklődött a vöröskáposzta, 3.40 -re a kelkáposzta, 4, illetve 2.60 forintra a jó minőségű karfiol, és 4 forintra a karalábé ára. a zöldborsó és a zöldbab 9-forintért kapható a zöldségnél. ilyenformán most több zöldségféle ára ugyanannyi vagy még alacsonyabb mint a múlt év azonos időszakában.

uborkából és zöldpaprikából viszont, az évszaknak megfelelően, már egyre gyengébb a felhozatal, ezért szombattól az uborkát 8 és 6.-, a töltényvaló paprikát 10.-, a lecsőpaprikát pedig 6.-forintért árusítják a zöldség bolti hálózatában.

az előzetes becslések során közepesnek ítélt ideai alma-termés a vártnál jobbnak bizonyul, s le is szállították az alma árát. a harmadosztályút már 4.20 forintért adják, s most a legdrágább alma is csak 9 forint a zöldség-nél. a bőséges felhozatal hatására jövő héten az almaárak további csökkenésével lehet számolni.

mint azt a vásárlók is tapasztalhatták, hazai terméső szőlő alig akad már a boltokban. csemegeszőlő a nagyvásártelepre már csak import szállítmányokból érkezik, de ennek minősége nem olyan jó, mint például tavaly ilyenkor volt./mti/

--

13.45/p

-23-

Ve N

bb 41 török vendégek a kulturális kapcsolatok intézetében

pf bh -cz 1976. október 15.

a baranya megyei tanács meghívására hazánkban tartózkodó nazmi cengelci-t, a törökországi kütahya tartomány kormányzóját és abdurrahman karaag-ot, kütahya város polgármesterét pénteken hivatalában fogadta dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. a baráti hangú beszélgetésen többek között szó esett kossuth lajos kütahyai lakóházának hamarosan megkezdődő helyreállításáról is./mti/

--

bb 43. magyar-lengyel történetész konferencia

i n n s bh -cz 1976. október 15.

pénteken kétnapos tudományos konferencia kezdődött budapestben a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete és a lengyel tudományos akadémia varsói történettudományi intézete közös rendezésében. a tudományos ülésre, amely a xvii.-xviii. század gazdasági, társadalmi, politikai és ideológiai történetének kérdéseit tüzi napirendre, hattagu delegáció érkezett varsóból./mti/

--

bb 45. rendőrségi hírek

pf bh -cz 1976. október 15.

érd külterületén tamás jános 32 éves gépkocsivezető, ráckereszturi lakos volán autóbusszal elütötte az ut szélén motorkerékpárját toló bóna ferenc 68 éves nyugdíjas érdligeti lakost, aki sérülésébe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tamás jános nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette az autóbust. a rendőrség őrizetbevétel mellett indított ellene eljárást.

zala megyében kilimán és kerecseny közötti utszakaszon böröndi ferenc 74 éves nyugdíjas kilimáni lakos, kivilágítatlan kerékpárral áttért a menetirány szerinti baloldalra és egy személygépkocsi elütötte. böröndi sérüléseibe a helyszínen belehalt.

/folyt. köv./

- 24 -

15¹⁰

parlament

bkk. 3. /az országgyűlés...12. folyt./r

a jövőben fokozottabban kell támaszkodni a hazai energia-termelési lehetőségekre, szélesítve a szén- és szénhidrogénkutatásokat. a felhasználásnál törekedni kell arra, hogy benzint, gázolajat és tüzelő-olajat csak ott használjanak ahol ez más energiahordozókkal nem helyettesíthető. rendkívül fontos feladat az energiatakarékosság, az üzemanyagnormák helyes megállapítása az energiafelhasználás csökkentése.

beszámolt a képviselő arról, hogy 1980-ban csongrád megyében fogják kitermelni az összes hazai energia 30 százalékát. ezért a megye kiemelt feladata a szénhidrogén-bányászat fejlesztése. a fejlesztéseknél, beruházásoknál a legnagyobb gondot az anyagellátás okozza. bár az utóbbi két évben javult a hazai cső- és szerelvénygyártás. hátráltatja a központi program megvalósítását, hogy nem érkeznek be idejében az import-műszerek, szerelvények, csőköötő idomok. a külkereskedelmi vállalatoknak gyorsítaniuk kellene ezen berendezések behozatalát. az építőipar a kivitelezéseknél jól dolgozik, de például a hőszigetelések elvégzéséhez nincs elég szakipari kapacitás.

a továbbiakban kitért arra, csongrád megyében a lakások 74 százalékában van vezetékes és propán-butánógáz szolgáltatás. az elmúlt öt évben 105,8 kilométer hosszú gázhálózat épült, szaporodott a cseretelepek száma. a jövőben évente 4-6 ezer fogyasztó kapcsolható be a propán-bután gáz ellátásba. a következő időszakban elsősorban azokon a településeken kellene bővíteni a vezetékes gázhálózatot, ahol már a gerincvezetékek megvannak. a gáz-felhasználás gazdaságosságát emelné, ha a lakossági fogyasztók mellett az ipari-mezőgazdasági üzemeket is bekapcsolnánk a hálózatba. gyorsítani és ösztönözni kellene a fűtőolajat felhasználó nagyobb üzemeket, hogy térjenek át a gáztüzelésre. érdemes lenne megvizsgálni, hogy a megyében található kisebb földgáz mezőket hogyan használhatnák ki ipari, mezőgazdasági üzemek.

/ folyt. köv./

13.50/ju

ke 14³⁰

- 23 -

: p a r l a m e n t

bkk 3. !/ az országgyűlés ... 13. folyt./-ju
a szerkesztőségek figyelmébe!

javítások a mai bkk 3. / az országgyűlés .../ számu
hirre:

az 1. oldal 1. bekezdésének harmadik sorában a szöveg
helyesen:

... tanácskozáson részt vett kádár jános, az mszmp köz-
ponti bizottságának első titkára, lázár györgy...

az 1. oldal második bekezdésének második sorában a szö-
veg helyesen: .. az első felszólaló gyurkó lászló /budapest,
44 vk./ színházigazgató volt.

az első folytatás 3. bekezdésének 4. sorában a szöveg:
... megtehetjük a legfőbbet...

a 3. folytatás 3. bekezdésének első sorában a név he-
lyesen: orlováczy györgy.

a 6. folytatás második bekezdésének 5. sorában kezdődő
mondat /azaz talán... keletkezik/ törlendő.

a 9. folytatás 3. bekezdésének 3-4. sorában a szöveg:
... a fejlődési ütem a következő időszakban ...

a 9. folytatás 4. bekezdésének első sorában a szöveg:
... jelenleg kétezer kilométer a földalatti...

/ folyt. köv./
14.45/-ju

- 24 -

p a r l a m e n t

bkk 3. / az országgyűlés ... 14. folyt./-ju

a 10. folytatás utolsó bekezdésének 8-9. sorában a szö-
veg:

... ugynevezett telepített tartályokat ...

a 12. folytatás 2. bekezdésének első sorában a szöveg:

... beszámolt a képviselő arról, hogy 1980-ban ...

x x x

pap jános /veszprém megye 1.vk./,
----- az mszmp megyei bizottságának első titkára el-
mondta: az utóbbi tervidőszakban veszprémben és péten bevezették
a gázszolgáltatást, ami eljutott ajkára és herendre is. balaton-
kenese-papkeszi körzetében a mezőgazdaság is jól hasznosítja e
korszerű tüzelőanyagot. azt tervezik, hogy a jövő évben pápára,
az v. ötéves terv további éveiben devecserbe és sümegre is el-
juttatják a vezetékes gázt. jövőre újabb 5000 fogyasztót lát-
nak el e korszerű és kényelmes energiaforrással: remélhetően
a propán-bután gáz igényeket ezzel kielégíthetik. a megyében
levő lakások 64 százalékában már gázzal fűtenek.

a földgáz tette lehetővé hazánk legnagyobb, a péti nitro-
génműtrágyagyár gazdaságos működését, ahol a hatékonyságot éppen
az biztosítja, hogy a gázt mint vegyipari nyersanyagot haszno-
sítják. ennek gazdasági előnyét jellemzi, hogy a régi szénbázi-
son működő üzem földgáz-alapanyagra való átalítása 104 millió
forint megtakarítást hozott és 188 dolgozó nehéz fizikai mun-
káját is fölöslegessé tette.

a gáz technológiai hasznosítására kell törekedni - mondotta.
egyáltalán nem öröndetes, hogy - az erőművi földgáz felhasználás
71 százalékkal nő és a vegyipari felhasználás a már megépi-
tett termelő kapacitások felfutásával növekszik. amennyire helyes
a lakosság gázfűtéssel való ellátása, olyannyira káros nagy erő-
művekben azt a földgázt eltüzelni, amely fontos forrása a nép-
gazdaság további műszaki fejlesztésének, kemizálásának. a kép-
viselő a kormány figyelmébe ajánlotta ammóniagyártás fejlesztési
lehetőségeinek megvizsgálását. mint mondotta, hasznos lenne egy
újabb, napi 1300 tonna termelésű üzem létesítése, hiszen a termék-
nek jó exportpiaca van és fokozatosan kielégítheti a hazai mező-
gazdaság növekvő igényeit is.

/ folyt. köv./

15.10/ju

- 25 -

bkk 3. / az országgyűlés ... 15. folyt./-ju

a megyében örömmel értesültek az v. ötéves terv céljairól: a bauxitbányászat továbbfejlesztéséről, a bányanyitásokról és bővítésekről, mert ezek a jól megalapozott, gazdaságos és műszakilag korszerű elképzelések nemcsak a megye, hanem az egész ország gazdaságának fejlődéséhez is alapvetően fontosak.

már eddig is sokat tettek a nehéz fizikai munka megszüntetése és a műszaki színvonal emelése érdekében. tapolcán a bakonyi bauxitbánya vállalat a termelékenység fokozására tízéves tervet dolgozott ki, hogy a jelenlegi termelést mintegy ezer fős létszámmegtakarítással tudják a későbbiekben biztosítani.

az alumíniumipari központi fejlesztési program végrehajtásának eddigi tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a hazai nyersanyagkincsre alapozott vertikális fejlesztés a hatékonyságot növeli. a xi. kongresszus határozatai is rámutattak arra, hogy fokozottabban kell kihasználni országunk természeti javait. ez azt is jelenti, hogy a talált nyersanyagokra építsünk fel vertikális termelést, mert minél magasabb fokra jutunk a nyersanyagok feldolgozásában, a közbeneső és végtermékek előállításában, annál nagyobbak lesznek az eredmények. az alumínium féltermékek mennyiségének növelése jelenlegi közép távú tervünk lényeges eleme, mert a lemez-, cső-profil többszörösen nagyobb értéket képvisel, mint a tömbalumínium. a képviselő kérte az illetékeseket: vizsgálják meg, milyen lehetőségek kínálkoznak új alumínium kohó építésére, ennek az ötéves tervnek az utolsó éveiben.

ollári istván

----- /borsod megye, 10. vk./, a borsodi vegyi kombinát nitrogénműtrágyagyárának gyárvezetője a modern petrokémiai ipar fejlődéséről szólva elmondotta: megbízhatóan és magas szinten termel a leninvárosi etilénmű, épül a második nagy objektum, a közincbarcikai pvc-gyár, s ezzel egyidőben a leninvárosi polipropilén-gyár, a kőolajfinomító és az erőmű. az 1974. január 1-ével megkezdett pvc-gyár építése során szükséges az eddigi tapasztalatok gondos számbavétele, hogy a beruházás csuszásának veszélyét közös erővel el lehessen hártani.

/ folyt. köv./

15.20/ju

- 26 -

bkk 3. / az országgyűlés ... 16. folyt./-ju

a pvc-gyár tervezett próbaüzemelésének megkezdéséig még van év. egy hónapon belül minden terv rendelkezésre áll, rögzítettek a kereskedelmi szerződések és a szállítási határidők is. mindezek figyelembevételével a próbaüzem a kitűzött időben megkezdhető. ennek azonban az a feltétele, hogy az építőipari kivitelező vállalatok jelenlegi kapacitásukat még rövid időre sem csökkentik le, továbbá, hogy sürgősen növelik a szerelő- és a szakipar kapacitását.

tón józsef /fejér megye, 2.vk./

----- a székesfehérvári könnyűfémmű vezető hengerésze arról szolt, hogy a fémműben végrehajtott fejlesztések eredményeként a termelés gyorsan növekedett és az elmúlt évben már elérte a 100.000 tonnát. a fejlesztések nemcsak a mennyiségi növekedést, hanem a technológia állandó korszerűsítését, a minőség és a választék javítását, a termelékenység növekedését és az export-árualapok folyamatos emelkedését eredményezték. ezzel egyidőben javultak a dolgozók élet- és munkakörülményei, fejlődött a szociális ellátottság, amely a dolgozóknak juttatott lakások, a megépített óvodai helyek számában, az üdülési lehetőségek bővülésében is lemérhető.

ma már adottak a feltételek a félgyártmány-termelés további erőteljes növeléséhez. célszerűnek látszik a további fejlesztési program gyorsított ütemű megvalósítása, ehhez azonban javítani kellene az előkészítő munkákat, s meg kellene gyorsítani a kisajátításokat, a tereprendezést és a felvonulást.

fémmű a felfutáshoz szükséges munkaerő egyharmadát további üzem- és munkaszervezéssel, ésszerűsítésekkel, a hatékonyság növelésével biztosítja.

a képviselő fölvetette: az évi 100.000 tonna kapacitású modern alumíniumkohó 1986-ra tervezett fölépítését meg kellene gyorsítani, hogy az új kohó már 1989-ben teljes kapacitással üzemelhessen.

/ folyt. köv./

15.36/ju

- 27 -

bkk. 3. / az országgyűlés... 17. folyt./rj

fritz lászló

-----zala megye, 8. vk./, a dunántúli kőolajfeldolgozó vállalat lovászi üzemének motorszerelője a földtani kutatások fontosságáról szólt. elmondta, hogy az 1973-ban megjelent kormányhatározat nyomán - amely e kutatások kiterjesztését szorgalmazta - a kutatást szolgáló furások megkétszereződtek, így a kőolaj- és földgáztermelés is lényegesen emelkedett. az eredményekben ott van a nagy tapasztalatu zalai olajbányászok munkája is. a zalai kutatók a duna-tisza közén is további jelentős kőolaj- és földgázmezőket tártak fel, s ezek már a mostani tervidőszakban termelni fognak.

a szakembergárda képzettségét, kitartását dicséri, hogy megoldották a zalai olajmezőkön a korszerű, ugynevezett másodlagos-harmadlagos eljárások bevezetését, amikor az olajmezőket egyesek már a „kiöregedő„ jelzővel illették. a széndioxidos új termelési módszer kidolgozása megcáfolta a pesszimista véleményeket. az új eljárás célszerűsége mellett szólnak a bázakerettyei és lovászi mezőkön már termelésbe állított rendszer gyakorlati eredményei. zala megye szénhidrogén-iparában - csakugy, mint a hazai kőolaj- és gázipar egészében - minden feltétel adott a nehézipar v. ötéves tervében foglalt feladatok végrehajtásához.

természetesen a töretlen fejlődéshez nélkülözhetetlen a magasabb színvonalu termelési, műszaki és gazdasági kultúra, a tudomány és a technika eredményeinek gyors és következetes alkalmazása, a korszerű szervezési és vezetési módszerek elterjesztése, a hazai munkamegosztás bővítése, a testvéri szocialista országokkal való együttműködés - hangsúlyozta.

/folyt.köv./

15.55 rj

-28 -

o

bkk. 3. /az országgyűlés... 18. folyt./rj

orbán józsef

----- /szolnok m, 2. vk./ a szolnoki cukorgyár csoportvezetője beszámolt arról: a nagyalföldi kutató és feltáró üzem, valamint a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat - mindkettő az alföldi szénhidrogén-kincs kutatásán, feltárásán és kitermelésén munkálkodik - 1975-ben már 1.6 millió tonna kőolajat és több mint ötmilliárd köbméter gázt hozott felszínre.

az olajbányászoknak az ötödik ötéves tervben 21 millió tonna szénhidrogén-készletet kell felkutatni. ehhez újabb szénhidrogén-mezőket kell feltárni, s új technológiákkal növelni a termelés hatékonyságát. ezért is fontos feladat, hogy javítsák munkahelyi és szociális körülményeiket, gondot fordítsanak a munkásszállások fenntartására, a dolgozók lakásépítésének támogatására.

szólt a képviselő arról is, hogy a tiszamenti vegyiművekben, a negyedik ötéves tervidőszakban az előállított termékmennyiség - változatlan áron számolva - 71,2 százalékkal növekedett. ez elsősorban a meglevő üzemi kapacitások jobb kihasználásából, illetve a kapacitás-bővítésekből származott. az v. ötéves tervidőszakban jelentős beruházásokat terveznek. az idén kezdték meg és a tervek szerint 1979 első negyedévére fejezik be nátriumtripolifoszfát üzem létesítését. ez a termelőegység a belföldi igények kielégítésén kívül jelentős mértékben termel majd exportra is. probléma azonban, hogy nincs biztosítva a kivitelező kapacitás, nincs szerződéskötési kötelezettség. a képviselő indítványozta: a nátriumtripolifoszfát üzem építését - s az export-árualapot növelő hasonló fejlesztéseket sorolják a kiemelt beruházások közé.

/folyt.köv./

16.13 rj

-29 -

o

bkk. 3. / az országgyűlés ... 19. folyt./-ju

szigethy dezső /győr-sopron m.14.vk./
----- kohómérnök rámutatott: a tervidőszak végére befejeződik a két nagy nyugat-dunántuli város, győr és szombathely, átállítása, földgázra. ezek a városok azonban csak egyetlen vezetéken kapnak földgázt és ha ez meghibásodik, nehéz helyzet állhat elő. szükséges tehát, hogy a tervidőszak végére megkezdődhessen annak a távvezetéknek az építése, amely adott esetben az országos hálózat más pontjáról tud segítséget nyújtani.

ezzel a biztonsági célokat is szolgáló vezetékkel szoros összefüggésben van a mennyiségi fejlesztés, amely a későbbiekben lehetővé teszi mosonmagyaróvár, csorna, kapuvár, azaz győr-sopron megye iparilag fejlett községeinek ellátását olcsó energiával.

talán az egész gázszolgáltatás legsúlyosabb gondja - a hálózat, amelynek rekonstrukciója sürgető feladat, egyebek között az üdülőtelepek környezetvédelme miatt is. a fő cél elsősorban a szénttüzelés megszüntetése. akik jártak már sopronban és ismerik, szeretik szép műemlékeit, láthatták, hogy a restaurálásokra költött milliókat egyetlen gyárkémény hogyan változtatja pótolhatatlan veszteséggé. ha levegőt szennyező üzem - amelyet nem tudtak a városon kívülre telepíteni - gázzal tüzelne, nem okozna ilyen súlyos károkat.

/folyt.köv./

17.25 rj

- 30 -

o

bkk. 3. / az országgyűlés... 20. folyt./rj

ezzel a nehézipari miniszter beszámolója fölötti vita befejeződött. a felszólalásokra dr. simon páál válaszolt.

előljáróban megállapította, hogy a vita - egy sor helyi gond, tapasztalat és probléma bemutatásával - jól egészítette ki a beszámolót. a vitában hangot kaptak a gázzal egyáltalán, vagy csak kevésbé ellátott területek problémái és az az igény, hogy - erőinkhez mérten - mielőtt bővíteni kell a hálózatot. ezzel kapcsolatban a miniszter hangsúlyozta: a gázvezeték-építés idejének és helyének kiválasztása sok fontos összetevőtől függ, s minden esetben nagyon alapos műszaki és gazdasági elemzést igényel. a gázprogrammal kapcsolatban elhangzott javaslatokat, megjegyzéseket azonban különös súllyal fogjuk hasznosítani a vi. ötéves terv kidolgozása során - mondta.

a képviselői indítványokra reflektálva a miniszter elmondta: a gáz minősége javításával és az új ammóniagyár építésével kapcsolatos feladatokat az illetékes állami szervek már vizsgálják; döntés még nem született. egyetértett azzal, hogy a régebbi műszaki előírások és a korszerű technológiai eljárások között fellelhetők ellentmondások, amelyek sok problémát okoznak a napi munkában. az elavult előírásokat felülvizsgálják, s a műszaki fejlődéssel összhangba hozzák.

dr. simon páál az alumíniumipar központi fejlesztési programját érintő kérdések kapcsán elmondta, hogy a miniszteriumnak az új, nagy kapacitású alumínium-kohó építésére vonatkozó javaslatát az illetékes állami szervek elé terjesztették. szükséges vizsgálódást követően döntenek arról, hogy mikor, hol és milyen kapacitású alumíniumkohót lehet megépíteni. bizonyos, hogy a félgyártmány-termelést a kohó-alumínium kapacitással összhangban lehet fejleszteni.

/folyt.köv./

17.48 rj

-31 -

o

p a r l a m e n t

bkk. 3. /az országgyűlés ...21. folyt./rj

nagy hangsúllyal szólt az alumíniumhulladék körülte-
kintő begyűjtésének fontosságáról. utalt arra, hogy a begyűj-
téssel és a feldolgozással nálunk sokkal gazdagabb országok
is komolyan foglalkoznak.

válasza végén a miniszter bejelentette, hogy az elhangzott
indítványokat, észrevételeket - a kormányzati munka kialakult gya-
korlata szerint - megvizsgálják és az eredményről tájékoztat-
ják az érintetteket.

az országgyűlés a nehézipari miniszter beszámolóját és a
vitában elhangzott felszólalásokra adott válaszát jóváhagyólag tudo-
másul vette.

ezzel az országgyűlés pénteki ülése - amelyen az elnöki tisz-
tet felváltva töltötte be apró Antal, Inokai János és Péter Já-
nos -, s egyben az őszi ülészak befejeződött.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

ö javítások a mai bkk 3. / az országgyűlés .../ számu
hirre:

a 14. folytatás csillag alatti első bekezdésének 8.
sorában kezdődő mondat helyesen a következő;

... jövőre újabb ötezer fogyasztót látnak el pb-gázzal,
s remélhetően az ilyen igényeket ezzel kielégíthetik. a me-
gyében...

a 14. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított
5. sorában a szöveg: ... figyelmébe ajánlotta az ammónia-
gyártás...

?5folyt. köv./

17.52/ju

- 32 -

p a r l a m e n t

bkk 3. / az országgyűlés...22. foly./-ju

a 16. folytatáson az első felszólaló neve helyesen:
tóth józsef

a 16. folytatás utolsó bekezdésének utolsó előtti sorá-
ban a szöveg helyesen:

... hogy az új kohó már 1984-ben teljes kapacitással....

x x x

a pénteki ülés felszólalói:

gyurkó lászló
szűcs gábor
jávorkai istván
orlováczy györgy
pozsgay imre
dr. korom mihály
dr. simon páll
dr. vida miklós
ruisz józsef
jazbinsek vilmos
juratovics aladár
pap jános
ollári istván
tóth józsef
fritz lászló
orbán józsef
szigethy dezső

/mti/

-.-

- v é g e -

18.02/ju

- 33 -

o

parlament

a szerkesztőségek figyelmébe!

javitást adunk a parlamenti tudósításra.

a bkk 3. sz. hír /az országgyűlés../16. folytatás 1.. bekezdésének 1. mondata helyesen:

a pvc-gyár tervezett próbaüzemelésének megkezdéséig még van
e g y év. egy hónapon belül

/mti/

.-

- 34 -

- v é g e -

19.50/um

20⁰⁰

bb 45. /rendőrségi hírek.... folyt./ bh

szeged-kiskundorozsma külterületén Lengyel ferenc 40 éves gépkocsivezető, szegedi lakos tehergépkocsijával tolatás közben egy feljáróhoz szorította az ott tartózkodó rácz józsef 31 éves állattenyésztési brigádvezető, kiskundorozsmai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával megkezdte a vizsgálatot.

a váci aluljáró építkezésénél egy 4 méter mélyre kiásott árok oldal fala beszakadt és a leomló föld maga alá temette vörös józsef 19 éves segédmunkás, nyársapáti lakost. a szerencsétlen fiatalember, sérüléseibe belehalt. a felelősség megállapítására a rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

zalaszántó községben a mezőgazdasági tsz udvarán tehergépkocsi defektet szerelt páál jános 29 éves gépkocsivezető, karmacsi lakos. a kompresszorral való fuvatás közben kirepült a gumit rögzítő tárcsa és páál jános fejéhez vágódott. a szerencsétlen ember olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

ceglédbercel külterületén sipos katalin 24 éves eladó, nyiregyházi lakos személygépkocsival, figyelmetlen vezetés miatt áttért az ut baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében sipos katalin és utasa kohuth andrás 39 éves eladó, nyírszöllősi lakos olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy a helyszínen meghaltak.

somogy megyében mernye belterületén figyelmetlenül haladt át az uttesten márgai józsef 64 éves nyugdíjas helyi lakos és nekiment az előtte elhaladó tehergépkocsi hátsó részének. márgai józsef olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

--

bb 46. a radnóti miklós szinpad közli

k mn pf bh -cz

1976. október 15.

hogy a szombat délután 16 órára meghirdetett eszmélet című műsor elmarad, helyette október 31-én, vasárnap 20 órakor tartanak előadást./mti/

--

Wv 15 10

- 25 -

bb 47. felhasználható: 19.00 órától!

szovjet vendégkoreográfus - a pécsi balett bemutatója

vid ká bh -cz 1976. október 15.

a pécsi balett a vendégalkotók sorozatának újabb állomásához érkezett. a pécsi nemzeti színházban pénteken este ősbemutató előadáson látta a közönség mai murdmaanak, a tallinni rat estonia operaház vezető koreográfusának balettjeit, amelyet ,, a forma átváltozásai,, címmel állított színpadra. bach: ii. brandenburgi verseny, antonio tolar: baletto, vivaldi: négy évszak, ravel: daphnis és cloe, valamint prokofjev: a tékozló fiu című zenére irt balettek kerültek a műsorba. az együttes fennállása óta ez az első alkalom, amikor a pécsi táncosok szovjet vendégkoreográfussal működtek együtt./mti/

--

bb 48. a portugál demokratikus mozgalom küldöttségének látogatása

s bh -cz 1976 . október 15.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására ok-

tóber 11-15 között látogatást tett hazánkban a portugál demokratikus mozgalom küldöttsége, élén jose manuel tengarinhal a mozgalom vezetőségi tagjával, a népi demokratikus választási front vezetőjével. a küldöttség megbeszéléseket folytatott a hazafias népfront országos tanács és a termelőszövetkezetek országos tanácsa vezetőivel együttműködési kérdésekről. a delegációt fogadta horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. a portugál küldöttség pénteken elutazott budapestre./mti/

--

bb 49. október 19-től: nemzetközi radiológiai-és sugárbiológiai tudományos tanácskozást rendeznek budapestben - sajtótájékoztató a motesz-ben

t mir/s/ny -cz 1976 október 15.

október 19- és 22 között budapestben, a nemzeti galéria helyiségeiben tartja soron következő kongresszusát a magyar radiológusok társasága, s e tudományos tanácskozás keretében rendezik meg az európai sugárbiológiai társaság nemzetközi szimpoziumát is. a radiológusok és sugárbiológusok nagyjelentőségű közös tanácskozása alkalmából pénteken sajtótájékoztatót tartottak a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének kongresszusi titkárságán, melyen egyebek között elmondották:

/folyt köv/
14.10/ny

-26-

bb 49. / október 19-től...folyt/ny

- az egészségügyi intézmények radiológusai nem dolgozhatnak eredményesen a legújabb, korszerű sugárbiológiai ismeretek nélkül. a sugárzás élettani, biológiai hatásainak vizsgálatával foglalkoztató kutatók számára pedig éppen a gyógyítás gyakorlata által felvetett kérdések adják a legfontosabb megoldásra váró feladatokat. e két tudományág képviselőinek most sorra kerülő közös nemzetközi tanácskozása ezért rendhagyó alkalom arra, hogy az elméleti és gyakorlati szakemberek kölcsönösen megismerjék és megvitassák egymás munkájának eredményeit, tapasztalatait.

a többnapos tudományos rendezvényen - amelyen három szekcióban csaknem 400 előadás hangzik el - 21 ország 700 szakértője vesz részt. közöttük megfigyelővel képviselteti magát az ENSZ-nek az atomsugárzás hatásaival foglalkozó tudományos bizottsága, és a nemzetközi atomenergia ügynökség is.

a kongresszus radiológiai témával foglalkozó előadásairól szólva dr. erdélyi mihály, az orvostovábbképző intézet röntgenológiai tanszékének vezető professzora, a rendezvény egyik társelnöke elmondotta, hogy ezek elsősorban a szív és a nyerekek, a máj, a hasnyálmirigy, valamint az emlőrák, továbbá a különböző izotóp és ultrahang vizsgálatok eredményeivel foglalkoznak. ezek mellett kiemelkedő témája lesz a tanácskozásnak az emlőrák gyógyítása és számos előadás hangzik el a röntgendiagnosztika legújabb vívmányairól. ezek a legkorszerűbb műszerek, berendezések - számítógépek segítségével - a lágyszövetek egymástól alig eltérő sugárelnyelőképessége alapján például a legkisebb máj- vagy agydaganatok kimutatására is alkalmasak.

a tanácskozás másik társelnöke, dr. sztanyik b. lászló, az országos sugárbiológiai és sugáréleltségügyi kutató intézet igazgatója a sugárbiológiai kutatások eredményeivel foglalkozó előadásokról elmondotta, hogy az erről szóló referátumok egyik része elsősorban az élő sejtek és szövetek sugárkárosodásaival foglalkozik, a sugárzás hatására a daganatsejtekben keletkezett elváltozások szempontjából. külön előadások hangzanak el a sugárzásnak a sejtek alkotó elemeire gyakorolt hatásairól, és a sejtek sugárkezeléssel kapcsolatos helyreállító mechanizmusának működéséről. a legnagyobb érdeklődés azonban a sugárérzékenység gyógyszerekkel történő megváltoztatásának lehetőségeiről szóló előadásokat kíséri. az ezzel kapcsolatos kísérletek rendkívül nagy jelentőségű eredményekkel kecsegtetnek a daganatos betegségek hatékonyabb sugaras kezelésében. ismeretes ugyanis, hogy a sugárkezelés egyformán károsítja a daganatos, beteg és a környezetükben lévő ép, egészséges sejteket. a kutatók azonban már ismernek olyan kémiai vegyületeket, amelyekkel csökkenteni, illetve fokozni lehet egyes szövetek sejtjeinek sugárérzékenységét./mti/

14.30/ny

--
-27-

1605

1605

bb 50. munkásvédelmi tanácskozás nyergesujfalun

vid ká bh -cz

1976. október 15.

gazdasági vezetők, munkavédelmi felügyelők és szakszervezeti tisztségviselők részvételével megyei munkásvédelmi tanácskozást rendeztek pénteken nyergesujfalun. ismertették, hogy a komárom megyei üzemekben a negyedik ötéves terv időszakban 12 százalékkal, az idén pedig a múlt évhez viszonyítva 9 százalékkal csökkent a balesetek száma. javultak a munkakörülmények, a szakszervezeti szervek fokozták ellenőrző munkájukat, gyakrabban éltek vétőjogukkal és betiltották a balesetveszélyes munkákat. az üzemek többsége munkásvédelmi tervet készített az ötödik ötéves terv időszakára; 1980-ig hatvan vállalat, gyár mintegy hárommilliárd forintot szán munkásvédelmi beruházásokra. a tatabányai, dorogi, oroszlányi szénmedencékben például a munka könnyítésére láncszőnyeges rakodógépeket, széngyalukat, maróhangeres jövesztőgépeket helyeznek üzembe. a lábatlani vékonypapírgyár anyagmozgató gépeket vásárol, a tatai szőnyeggyárban, a komáromi lenfonógyárban és a dorogi gyógyszerárugyárban a termelést növelő új beruházásokkal egyidejűleg javítják a munkakörülményeket.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy az üzemi balesetek továbbbi csökkentéséhez önmagukban nem elegendők az újabb beruházások, az anyagi ráfordítások mindenképp a balesetek kivizsgálásánál kell rendet teremteni, számos helyen ugyanis nem tárják fel a balesetek valódi okát, rendszerint a sérültet teszik felelőssé, gyakran még fegyelmi eljárást is indítanak ellene. ennek következménye pedig az, hogy miután nem szüntették meg a veszélyforrást, a balesetek többször is azonos módon ismétlődnek./mti/

--

bb 51. felhasználható: 18 órától

halleri vacsoraestek székesfehérváron

vid ká bh -cz

1976. október 15.

speciális halleri vad- és halételekkel ismerkedhetnek tíz napig a székesfehérvári alba regia szálló éttermének vendégei: az interhotel stadt halle ugyanis vacsoraesteken látja vendéggül a székesfehérváriakat. a patinás halleri étterem és az alba regia között többéves már a kapcsolat és a székesfehérvári étterem szakácsai a magyar konyha különlegességeit vitték el halleba. a vacsoraestekkel egyidőben idegenforgalmi kiállítást is nyitottak a szálló halljában, amely az ndk nevezetességeivel ismerteti meg az érdeklődőket./mti/

--
- 28 -

bb 52. indokolatlan parkrombolás - kártérítésre kötelezik a tisztító kecskeméti vállalatot

vid ká bh -cz

1976. október 15.

évek óta, összehangolt terv szerint fásítják, erdősítik a fában szegény kecskemét belterületét és környékét. a várost díszítő, környezetét védő zöldövezet nagy anyagi és társadalmi összefogással formálódik. ezek után joggal kellett felháborodást az ittlakókban az észak-bács-kiskun megyei vízművállalat önkényes parkpusztítása. a 3-4 évvel ezelőtt telepített széchenyi-városi emlékpark egyrészéről, fástól elhordták a földet saját területük parkosításához, illetve az épülő kecskeméti kórház tereprendezéséhez. az önkényes kisajátítás, az engedély nélküli földszerezés 12 hektár fiatal erdőt érintett. a szegedi állami erdőrendezőiség kecskeméti erdőfelügyelősége, élve a föld-, illetve erdővédelmi, valamint az új természetvédelmi törvényadta jogokkal, kártérítésre kötelezi a felelőtlen vízművállalatot. a kár mértékét hatszázezer forintba becsülik./mti/

--

bb 55. halálos balesetek

s bh -c

1976. október 15.

xviii. kerület gyömrői ut 146 szám előtt figyelmetlenül lépett az uttestre bognár antal 29 éves segédmunkás, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. bognár olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

szabados lajosné 73 éves háztartásbeli, budapesti lakos figyelmetlenül haladt át a xv. kerület töltés utca és harsányi utca kereszteződésében lévő vasuti átjárón és egy személyvonat halálra gázolta. a baleset körülményének tisztázására vizsgálat indult./mti/

--

1615
- 29 -

bb 56. őszi-téli kedvezmény a sertéstartó kistermelőknek és a nagyüzemi hizlalóknak

i jf/pf/ny ie -cz

1976 október 15.

tavaly, mint ismeretes, mérséklődött a kistermelői sertés-tenyésztési kedv és visszaesett a kocák száma is, ami végső soron a hizlalt állatok számának csökkenésében is lemérhető volt. a helyzet megváltoztatására egész sor központi intézkedést hoztak. ezek hatásáról, valamint a termelést tovább ösztönző újabb őszi-téli kedvezményekről, szabó berény, az állatforgalmi-és husipari tröszt vezérigazgatóhelyettese tájékoztatta az mti munkatársát.

- az idei márciusi állatszámolás óta, amikor is a sertés-tenyésztés a mélyponton volt, lényeges és örövendetes változások történtek: szeptemberre a kistermelői koca-létszám 65-68 ezerrel növekedett és elérte a korábbi legmagasabb szintet. ennek nyomán ősszel igen erős a kistermelői kínálat a fiatal állatokból, főleg a malacokból. a tröszt vállalati azonban maradék nélkül teljesítik, amire korábban elkötelezték magukat, s minden felkínált árut azonnal, de legkésőbb 8 napon felül felvásárolnak. áraink a magas kínálat ellenére stabilak, azokat jövőre is megtartjuk, sőt januárban és februárban a süldőkre még kilogrammonként 3 forint időszaki felárat is fizetünk majd.

azzal kapcsolatban, hogy októberben igen nagy a növendékállat-kínálat és emiatt a termelők egy része esetleges értékesítési nehézségektől tart, a vezérigazgatóhelyettes elmondotta: ennek az aggodalomnak nincsen alapja. a vállalatok, a velük együtt működő nagyüzemi partnerekkel közösen a felvásárlásra nemcsak most, hanem sok évre vállaltak kötelezettséget. azok, akik több évre szerződnek a felvásárló vállalatokkal, jövőre kilogrammonként 0.50 forint, két év múlva 1.00 forint, három év múlva pedig már 1.50 forinttal magasabb árat kapnak az állatokért, s takarmányt is biztosítanak a számukra. a kistermelők ezzel a módszerrel egyelőre lassan barátkoznak meg, de nem kétséges, hogy előbb-utóbb a kölcsönös bizalom és biztonság jegyében széles körben el fog terjedni ez a termelési forma.

a felvásárló vállalatok a korábbi években novemberben és a többi téli hónapban nem vásároltak malacot. az idén azonban éppen a termelők érdekében, úgy határoztak, hogy a 21 kilónál súlyosabb malacok felvásárlását novemberben folytatják.

/folyt köv/
14.40/ny

-30-

bb 56. / őszi-téli...folyt/ny

ugyanakkor igyekeznek ösztönözni az állatok tovább-tartását; azoknak a termelőknek, akik az év hátralévő részében malacaikra 1977 januári és februári átadásra süldőértékesítési szerződést kötnek, a kilogrammonként 31 forintos süldő áron felül, további kilogrammonkénti 3- forintos időszaki felárat is fizetnek.

a jelenleg felvásárolt malacokat és süldőket az állami hizlaldák vették át, de már eddig is több mint 50 ezret értékesítettek minden árrés és haszon nélkül a nagyüzemeknek. ezt a rendszert a jövőben is fenntartják, s felvásárlási áron, árrés és haszon nélkül vásárolhatnak malacot és süldőt az állatforgalmi vállalatoktól a nagyüzemek és a kistermelők egyaránt.

a mezőgazdasági tsz-ek, az állami gazdaságok és a szakcsoportok nagyüzemeinek bérhizlalási akciót hirdetnek. azok a üzemek, amelyek nem rendelkeznek tőkével, a hizó-alapanyagot megvásárlásához az állatforgalmi vállalatok tulajdonában maradó malacok vagy süldők felhizlalására vállalkozhatnak saját telepeiken. minden hizó-alapanyag mellé három részletben 1.500 forintot utalnak nekik át takarmányvásárlás céljára, amit majd a hizók átvételi árából vonnak le. a hagyományos telepeken hizláló gazdaságokat ezen felül további felár illeti meg.

azokat az állatokat, amelyeket sem eladni, sem bérhizlalásra kiadni nem tudnak, az állami hizlaldákban fogják hizóba. egyes napokon az is előfordulhat, hogy a kínálat az elhelyezési lehetőséget meghaladja. ilyen esetben is megvásárolják az állatot a termelőtől, majd levágásra irányítják a növendéksertéseket és ezzel a hazai husellátás választékát bővítik mondotta befejezésül a vezérigazgatóhelyettes./mti/

-.-

bb.54. munkahelyi könyvterjesztők boltja dunaujvárosban

s/p ká -cz

1976. október 15.

pénteken dunaujvárosban megnyílt a művelt nép könyvterjesztő vállalat taberna könyvesboltja. a bolt elsődlegesen a munkahelyi könyvterjesztőket látja el, de a modern berendezésű önkiszolgáló rendszerű eladótér lehetővé teszi a betérő vásárlók szakszerű kiszolgálását is. a bolt jelenlegi árukészlete két és félmillió forint./mti/

15.00/p

-31-

Steni

1620

1620

bb 53. tudományos kutatók a balatoni szunyogirtásról -
környezetvédelmi ülés balatonalmádiban

vid ká bh -cz

1976. október 15.

a balatonnál ötmillió ember mentesült az idén a szunyogok okozta kellemetlenségektől, a tó biológiai egyensúlya érdekében azonban menetközben szabályozni kellett a repülőgépes irtás programját - hangoztatja a bib szakértői bizottságának jelentése. az előterjesztést, a repülőgépes szunyogirtás tapasztalatait pénteken balatonalmádiban vitatták meg.

a balatoni intéző bizottság környezetvédelmi szakbizottságának és a veszprémi akadémiai bizottság környezetvédelmi és tájhasznosítási koordinációs tanácsának együttes ülésén. az egészségügyi szervezete által is ajánlott, emberre ártalmatlan malathion nevű szerrel az idén öt alkalommal permetezték végig a partvidék mintegy 18 000 hektárnyi területét repülőgépről és helikopterről. ennek eredményeként több mint 90 százalékban sikerült kiirtani a szunyogokat a tó partvidékéről. a nyáron folyamatosan dolgozó szakértői bizottság megállapította azonban, hogy a vidék teljes rovarfaunájában is mintegy 90 százalékos volt a pusztulás. az elpusztult rovarok jelentékeny hányada árvaszunyog és rákplanton volt. mindkettő érzékeny veszteségnek számít a balatoni halak táplálék-készletében. a halivadékok fejlődésüknek bizonyos időszakában csaknem kizárólag rákplanktonokkal táplálkoznak.

a szakbizottság javaslatára már a nyáron megkezdett a nyíltvizek és a parti nádasok felett a vegyszeres permetezést. javasolták, hogy a jövőben csak szigorú biológiai kontroll mellett - és jobbára csak az idegenforgalmi központok környékén - folytassák a repülőgépes szunyogirtást. az alkalmoszerű ellenőrző vizsgálatok mellett meg kell bizni egy balatonkutató szervet a rendszeres és beható biológiai vizsgálattal.

/mti/

-.-

- 32 -

v

bb. 57. az izomerőtől a magfuzióig

t me/s/p -cz

1976. október 15.

kőbalta és gőzgép, transzformátor és atommáglya: az országos műszaki múzeum pénteken megnyitott kiállításán. akárcsak a tudomány és technika egy-egy ágának fejlődéstörténetét jelző korábbi kiállításokon az ember leleményességét, alkotóképességét, a természet erői feletti uralmát demonstrálja. a munkásmozgalmi múzeum márványcsarnokában ősi szerszámok, modern gépek és ma is működő ősei érzékeltetik a természeti energiák hasznosításának történetét. kiemelik, a magyar feltalálók műszaki-tudományos eredményeit. látható többek között bánki donát eredeti vízturbinája, s az 1744-ben készült első magyarországi gőzgép másolata. érdekes látnivaló: bánki és csonka benzin-és petróleum motorjai, a világ elsőkarburátora - jedlik ányos dinamója, zipernovszky, bláthy és déri világhírű transzformátora bizonyítja a magyar hozzájárulást a villamosenergia ipari hasznosításához, szállításához. dokumentumok jelzik: az atomenergia fejlesztése és alkalmazása terén is közreműködtek a magyar szakemberek.

/mti/

-.-

bb. 58. ankét az energiatakarékosságról

t/sz/mmé/ie/ra cz

1976. október 15.

pénteken a technika házában ankétot rendeztek a kohászati és a gépipari vállalatok képviselői az energiatakarékosságról. a tanácskozáson a kgm, az energiagazdálkodási tudományos egyesület és a vasútszakszervezet munkatársai tájékoztatót adtak az energiatakarékosság intézkedések eddigi tapasztalatairól és a jövőbeni tennivalókról.

a résztvevők megkapták az energiatakarékossági intézkedések gyűjteményét, amelyben az üzemi energetikusok számos olyan, részben egy-egy vállalatnál már bevezetett intézkedést találnak, amelyeket saját vállalataiknál is hasznosíthatnak. a kiadványban a szerkesztő bizottság minden javaslat után feltüntette az alkalmazó üzem nevét, s ahol már számszerű adatok is rendelkezésre állnak, az intézkedés műszaki-gazdasági kihatásait, eredményeit.

/folyt.köv./

15.10./ra

-33-

16³⁰

bb.58. / ankét ... folyt./ra

az ankéton sok nagyvállalat, így a csepel művek, a lenin kohászati művek és a mezőgép tröszt szakemberei is köreadták más gyáraknál is érdeklődésre számottartó intézkedéseiket. az előadók többek között ismertették azokat a megoldásokat, amelyekkel például gazdaságosabbá válik az üzemcsarnok-fűtés, újrahasznosíthatják az öntődei munkánál az eddig veszendőbe került füstgázok hőjét és csökkenthetik a villamos kemencék energia felhasználását./mti/

--

bb.59. sajtótájékoztató a jugoszláv adria part elő- és utósze-
zoni programjáról

t/sz/mné/ie-ra cz

1976. október 15.

a jugoszláviai tengerpart északi vidékének őszi, téli és tavaszi idegenforgalmi lehetőségeiről és a jövő évi főszezon előkészítéséről tartott pénteken közös sajtótájékoztatót az ibusz és a kvarner express az ibusz székházában.

nikola slavic, a jugoszláv utazási iroda főigazgatója, az opatijai idegenforgalmi szövetség elnöke elmondta, hogy opatija és környéke jugoszlávia idegenforgalmi központja, az ország összidegenforgalmának 30 százaléka koncentrálódik ide. az ismert nyári programokon kívül egyre több az elő- és utószezon társasutazás. az északi partvidék sok szanatóriummal és gyógyszállal rendelkezik, számos szivgyógyászati és ortopediai gyógyközpontot alakítottak ki. a szállodák egyrésze télen is nyitva van. a hozzájuk tartozó fedett uszómecskéket gyógyhatású melegített tengervízzel töltik fel. az elő- és utószezon árai átlag 40 százalékkal olcsóbbak. az ibusz-szal kötött szerződések alapján az utazni kívánók négyféle csoportos ut és többféle, egyéni turistáknak ajánlott szállás-lehetőség között választhatnak. az istriai félszigeten lévő porecsba egyhetes őszi vagy téli üdülést szerveznek, s csoportokat indítanak karácsonykor zágrábba, a programban szerepel a zágrábi vásár megtekintése is. az egyéni utasok opatijai, uvala scott-i, dubrovniki és rabaci szállodák között választhatnak.

a magyar és jugoszláv utazási irodák már összeállították a 1977-es nyári programot is. várhatóan 50 000 turistának jut hely jövőre a csoportos és az egyéni utakra, az ibusz napi átlagban 2500 ágyat foglalt le a jugoszláv tengerparton.

/folyt.köv./

15.25/ra

-34-

1050

bb.59. / sajtótájékoztató... folyt./ra

nikola slavic, kérdésekre válaszolva elmondta: hogy a kormányzati szervekkel karöltve mindent elkövetnek, hogy a jövőben megakadályozzák az áraknak az idehez hasonlóan nagy mértékű emelkedését. a tengerpart különböző szakaszain lévő idegenforgalmi és vendéglátó cégek pedig tárgyalnak arról, hogy áraikat összhangba hozzák. arra számítanak, hogy 1977-ben a fogyasztói és szolgáltatási árszínvonal 5-8 százalékkal emelkedik jugoszláviában, ami lényegesen kevesebb az elmúlt évekénél.

a két ország közötti turistaforgalom bővítését segíti majd a közeljövőben budapesten felállítandó kvarner expressz önálló képviselő is./mti/

--

bb.61. magyar-szovjet vasuti tárgyalások a külkereskedelmi áruszállítás meggyorsítására

i/kf/s/ie/ra cz

1976. október 15.

a külkereskedelmi áruszállítás feladatainak operatív lebonyolítására, a távlati gazdasági és fuvarozási feladatok egyeztetésére létrejött magyar-szovjet vasuti együttműködési állandó munkacsoport most tartotta budapesten 15. ülését. a tárgyalásokról pénteken jegyzőkönyvet írt alá urbán lajos közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója és p.k. lemeszcsuk, a szovjetunió közlekedésügyi miniszterhelyettese.

az ülésen egyeztették a jelenlegi ötéves terv szállítási, valamint közlekedésfejlesztési feladatait, értékelték a kormányközi határozatok végrehajtásának helyzetét. megállapították, hogy a külkereskedelmi áruforgalom meggyorsítása érdekében a szovjet átrakó körzetben és a szovjet területen lévő csapi és batyevói átrakótérsgben kiegészítő műszaki fejlesztésre van szükség.

operatív intézkedéseket határoztak el az évvégi szállítások meggyorsítására, a két ország közötti közlekedő tehervonatok menetrendszerűségének biztosítására, az átrakási és a kezelési idők megrövidítésére. megállapodtak például abban, hogy naponta mind a szovjet, mind a magyar vasutak a korábbi átlagnál három-három vonattal többet tesznek át továbbításra. ezzel az együttműködéssel lehetővé válik, hogy az év végéig teljesíthessék a még hátralévő külkereskedelmi szállítási feladatokat.

/folyt.köv./

15.35/ra

-35-

1040

bb.61. / magyar-szovjet ... folyt./ra

a megbeszélésen intézkedéseket javasoltak a gépesített rakodás fokozására, a korszerű szállítási eszközök - például a nagykonténerek, a folyékony árut szállító speciális szállító tartályok - fokozottabb alkalmazására, az áruk kötegelésére és olyan csomagolási módok széleskörű elterjesztésére, amelyek lehetővé teszik a gépi rakodást. a két ország illetékes szervei intézkedéseket határoztak el annak érdekében is, hogy az eddig kellően ki nem használt ágazatok kapacitását is felhasználják a magyar-szovjet áruszállításokra. ezért javasolták például a vízi és a csővezetékes szállítás fokozottabb alkalmazását.

x x x

p.k. Lemeszcsuk közlekedésügyi miniszterhelyettest fogadta
rödönyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter./mti/

--

bb.60. bevált a totálkáros személygépkocsik alkatrészeinek szervezett értékesítése

vid/kz/ra cz

1976. október 15.

az állami biztosító baranya megyei igazgatóságának szervezésében kilenc dunánátuli megye gépjárműkárrendezési szakemberei és az afit xiv.sz.pécsi autójavító vállalatának vezetői közösen értékelték pécsen a totálkáros roncs személygépkocsik értékesítésére kötött megállapodás első éves tapasztalatait. megállapították, hogy az afit-tal létrejött megállapodás óta eltelt esztendő alatt dunántul egész területéről 250 roncs személyautót szállítottak a mohácsi bontótelepre, több mint 2 millió forint értékben. a használható alkatrészeket kellő műszeres bemérés után értékesítették. az új eljárás nemcsak a totálkárt szenvedett gépjárművek tulajdonosainak jelentett komoly kártalanítási többletet, de segítségével sikerült megszüntetni a roncsmadványok felértékelése során eddig jelentkező vitákat is. igen jelentős az előrehaladás a társadalmi tulajdon fokozott védelme és a forgalombiztonság javítása terén. a megállapodás érvénybe lépése előtt a roncs kocsikat „összebarkácsolva”, többen szennvedtek, illetve okoztak újabb jelentős közúti balesetet.

az eredményes együttműködést a jövőben kiszélesítik, a megállapodás rövidesen kiterjed debrecenen, vácon és pécsen kívül a szombathelyi és a hódmezővásárhelyi afit vállalatokra is. így bővül a jó minőségű bontott alkatrészek értékesítésének helye.
/mti/

--

15.45/ra

-36-

16⁵⁰

bb.62. paraszti viseletek és ékszerek egyiptomból

t/me/pf/ra cz

1976. október 15.

egyiptomi népviseletet, ékszereket és használati tárgyakat mutat be a néprajzi múzeum pénteken megnyílt tárlatán. a rejtett kincsek című kamara-kiállítás sorozat harmadik részében s.m.b. el-adlynak, a kairói népművészeti központ tudományos munkatársának gyűjteményéből válogatott legértékesebb tárgyakat állították ki. az egyiptomi ősi népi díszítőművészetet ismertetik meg a zömmel női ruhák, amelyek viselőik korát, nemét, családi állapotát és a viselet alkalmát is jelzik. a afehér, élénk színekkel himzett bőjju tunikát például az esküvő másnapján, a csikos hosszú ruhát pedig harmadnap viseli a menyasszony. az érmekkel díszített ruhát 35 évnél idősebb, fiu gyermek anyja ölti magára. egyiptomban is ritkaságok: az esküvői kíséretben használt elefántcsont és ezüst ékszerek, az esküvői sütemény készítéséhez használt réz csipeszek. a november 10-ig látható kiállítás látványosságai a díszfegyverek: török, kardok gyöngyökkel díszített bőr tokjai is.
/mti/

--

bb.63. bocskai és báthori emlékünnepek

öv/vid/kz/mné/ra cz

1976. október 15.

a hajdu városokban és a nagyobb hadutelepüléseken pénteken megemlékeztek az 1604 október 15-i álmosdi csata évfordulójáról, s megkoszorúzták bocskai istván emlékművét. koszorúzási ünnepség volt debrecenben, hajduszoboszlón, haduböszörményben, derecskén, kismarján, nagykerékben és álmosdon. a borsod megyei szerencsen is ápolják a nagy hajdu vezér emlékét, aki többek között országgyűlést is tartott ezen a településen. a nevét viselő szerencsi gimnáziumban koszorút helyeztek el a szobránál, az iskola aulájában pedig megnyílt a rákóczi és a bocskai szabadságharc dokumentumaiból rendezett kiállítás.

a szabolcs-szatmár megyei nyirbátorban - a báthoriak egykori központjában - a család két leghíresebb istván nevű tagjára, az egykori erdélyi vajdára és az egykori lengyel királyra emlékeztek. az előbbire a kenyérmezei csata évfordulóján, az utóbbira pedig abból az alkalomból, hogy négy évszázaddal ezelőtt foglalta el a lengyel trónt./mti/

--

15.55/ra

-37-

16⁵⁰

bb.64. magyar-vietnami televíziós együttműködést irtak alá

i/nm/s/ra cz 1976. október 15.

pénteken öt évre szóló televíziós együttműködést irt alá budapesten meyeri károly, a magyar televízió elnökhelyettese, illetve tran lam, a vietnam hangja rádió- és televíziós átlomás elnöke. az új dokumentum a két fél között 1969-ben megkötött egyezményt váltja fel, tovább gazdagítva országaink kulturális kapcsolatait./mti/

--

bb.65. ázsiai békekonferencia

e/ra cz 1976. október 15.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság közös küldöttsége elutazott ulambatorba, hogy részt vegyen a béke világtanács és a mongol béketanács rendezésében október 16-19 között sorra kerülő ázsiai békekonferencián, melynek fő témája az ázsiai biztonság. a tanácskozás résztvevői akcióprogramot dolgoznak ki a békemozgalom számára./mti/

--

bb.66. együttműködés a rizstermesztés fejlesztésére

t/jf/ie/pf/ra cz 1976. október 15.

szabó istván, a kukorica- és ipari növénytermelési együttműködés /kite/ elnöke és dr.lénárt lajos, a gabona tröszt vezérigazgatója, a rizstermesztés fejlesztésére pénteken együttműködési megállapodást irt alá. a szerződés alapján a jelenlegi 16 ezer hektáros rizstermő területet az v.ötéves terv végére 20 ezer hektárra bővítik ki a kite, melynek termelési rendszeréhez az ország rizszvetésterületének már mintegy fele tartozik. az együttműködési szerződés is hozzájárul ahhoz, hogy az v.ötéves terv végére hazai termesztésű rizzzel elégítsék ki a hazai szükségletet.

a megállapodás az anyagi- és szellemi erőforrások egyesítése révén rizszvetőmag üzemek, minta-rizstelepek létesítésére és közös fajtakisérletekre teremt jó alapot./mti/

--

16.05/ra

-386

16.05

embargó 18.30 óráig!

bb.67. magyar-csehszlovák külügyi tárgyalások

s/ra cz 1976. október 15.

jozef nálepka, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszter-helyettese október 12-15 - e között konzultációt folytatott budapesten roska istván külügyminiszter-helyettesével a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről és a két ország kapcsolatairól. a csehszlovák külügyminiszter-helyetteset fogadta puja frigyos külügyminiszter, rácz pál külügyminisztériumi államtitkár és dr.hetényi istván, tervhivatali államtitkár./mti/

--

bb.68. befejeződött a nemzetközi szerszámgépipari kongresszus - szerződéskötés magyar-nyugatnémet kooperációs gyártásra

t/sz/pf/ie/ra cz 1976. október 15.

pénteken befejeződött budapesten a viii.nemzetközi szerszámgépipari kongresszus. az ötnapos tanácskozáson angol, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, magyar, ndk- és nszk-beli, román, svéd, és szovjet ipari- és kereskedelmi vállalatok, kutató- és tervező intézetek képviselői vettek részt. mintegy 70 előadás hangzott el a szerszámgépipar helyzetéről, fejlesztési irányairól és a nemzetközi együttműködés alakulásáról.

a magyar előadók kiemelték a szerszámgépipar jelentőségét, az egyes iparágak technológiai rekonstrukciójában. a magyar szerszámgépgyártás fejlesztési eredményeit jól mutatja, hogy mind jobban elterjed a számjegyzérlésű berendezések előállítására és alkalmazására. megteremtették a számítógépvezérlés alapjait is, s már felkészültek az ilyen típusú gépek gyártására, illetve szállítására. a szakemberek most dolgozzák ki az első számítógépvezérlésű szerszámgép család terveit. jól fejlődnek a szocialista és a tőkés országok cégeivel létrehozott együttműködési kooperációk is.

a kongresszus ideje alatt a magyar vállalatok képviselői tárgyalásokat is folytattak külföldi partnereikkel. ennek egyik eredményeként a technoimpex külkereskedelmi vállalat és a szerszámgépipari művek szerződést irt alá az nszk-beli gildemeister céggel egy korábbi kooperációs megállapodás kiegészítésére. a kibővített szerződés értelmében a magyar szerszámgép szállítások 1977 és 1981 között 10-15 millió márkával bővülnek. a szim a tavaly aláírt kooperációs megállapodás alapján már gyártja a gildemeister cégtől átvett nagy pontosságú egyetemes eszterga gép-típusokat. a nyugatnémet vállalat most átadja a közepes és nagyméretű egyetemes esztergák gyártási jogát is, s egyidejűleg megszünteti a gépek előállítását saját üzemében.

x x x

/folyt.köv./
16.15/ra

-39-

16.00

bb.68. / befejeződött folyt./ra

a kongresszussal egyidőben tartotta ülését budapestén a kgst gépipari állandó bizottsága szerszám- és szerszámgép-fejlesztési szekciójának műszaki-tudományos tanácsa./mti/

-.-

bb.69. a magyar nemzeti muzeum közli,

s/ra cz

1976. október 15.

hogyan szombat este fél 7 órára hirdetett történelmi zenésesték hangversenye betegség miatt elmarad./mti/

-.-

felhasználható : 19.00 órától!

bb.70. évadnyitó bemutató előadás a szolnoki szigligeti színházban

vid/ká/r cz

1976. október 15.

a szolnoki szigligeti színház pénteken klasszikus művel, frederico garcia lorca: bernarda alba háza című három felvonásos tragédiájának bemutatójával nyitotta meg az új színházi évadot. a nagy lászló fordításában színre került művet horváth jeno rendezte. bernarda asszony figuráját horváth teri kossuth-dijas, érdemes művész alakította. a darab többi főbb szerepét falvay klára, baranyai ibolya, andai kati, lázár kati és csomós mari játszotta./mti/

-.-

bb.71. győri imre fogadta takisz adamoszt

la/ra la

1976. október 15.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken fogadta takisz adamoszt, a görög kommunista párt központi bizottságának lapja, a rizospasztisz főszerkesztőhelyettesét, aki a népszabadság vendégeként tartózkodik hazánkban. a szívélyes, elvtársi, baráti légkörben folytatott beszélgetésen részt vett németh jeno, a kb alosztályvezetője./mti/

-.-

17-10/ra

-40-

18⁰⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.64.sz.hirünk / magyar-vietnami televíziós.../

helyett az alábbi anyagot kérjük felhasználni:

bb.72. magyar-vietnami rádió-tévé egyezmény

pénteken a magyar rádió székházában az 1975-ben megkötött kormányközi kulturális együttműködési szerződés szellemében magyar-vietnami rádiós- és televíziós együttműködési egyezményt írtak alá. a két ország közötti rádiós kapcsolatok továbbfejlesztését szolgáló egyezményt dr.hárs istván, a magyar rádió elnöke, valamint tran lam, a vietnam hangja rádió- és televízió elnöke látta el kézjegyével. a televíziós együttműködés fejlesztését célzó egyezményt meyeri károly, a magyar televízió elnökhelyettese és tran lam írta alá. az okmány aláírásánál jelen volt tömpe istván, az állami rádió- és televízió bizottság elnöke és a rádió, a televízió, valamint a külügyminisztérium több képviselője, továbbá nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-.-

bb 73. hazaérkezett timár mátyás

be um la

1976. október 15.

a nemzetközi beruházási bank és a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsuléseiről pénteken moszkvából hazaérkezett a magyar küldöttség, amelyet timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke vezetett. a nemzetközi gazdasági együttműködési bank 43. ülésén timár mátyás elnökölt, s ez alkalomból a moszkvai magyar nagykövetség fogadást adott a résztvevő delegátusok tiszteletére. /mti/

-.-

bb 74. huszonöt éves az mta földrajztudományi kutató intézete

t km/gg um zs la

1976. október 15.

ünnepi tudományos ülésen emlékeztek meg pénteken a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézetének negyedszázados jubileumáról az mta disztermében. marosi sándor igazgatóhelyettes méltatta azt a munkát, amelyet a jubiláló intézet végzett fennállása óta.

/folyt.köv./

- 41 -

17.45/um

18⁰⁵

bb 74./huszonöt éves ...folyt./um

márta ferenc, az mta főtitkára hangsúlyozta, hogy a földrajztudományi intézet jól átgondolt kutatási feladatainak megoldásával magas színvonalon tett és tesz eleget tudományos, ismeretterjesztő és szerződéses kutatási kötelezettségeinek. ennek eredményeképpen az intézet ma a hazai földrajztudományi kutatóhelyek kimagasló és nemzetközileg is elismert központja.

pécsi márton akadémikus, az mta földrajztudományi kutató intézet igazgatója részletesen ismertette az intézet előtt álló középtávú feladatokat. beszámolt arról, hogy egyebek közt foglalkoznak az energiagazdálkodás kérdéseivel, az energiahordozók kitermelésének segítéseivel. megkezdik a balaton és környékének táj-földrajzi feldolgozását. az eddigi földrajzi kutatási eredményeket összefoglalva részt vállalnak a balaton regionális tervezési és környezetvédelmi feladatainak megoldásából.

az intézeti kutatásokat eddig 78 könyvben, mintegy 2200 iv terjedelemben adták közre. munkatársaik tollából 536 magyar nyelvű és 163 idegen nyelvű tanulmány jelent meg. az oktatás céljaira 39 tankönyvet, illetve jegyzetet, továbbá 120 dokumentációs kiadványt tettek közzé és mintegy 62 kötetnyi tanulmányt készítettek, különböző tárcák és országok, vállalatok, üzemek megbízásából.

köszöntötte a jubiláló intézetet fülöp józsef, a központi földtani hivatal elnöke és radó sándor, a magyar földrajzi társaság elnöke is.

az intézet dolgozói közül ketten a munka érdemrend ezüst fokozatát, hárman a térképészet kiváló dolgozója kitüntetést, ketten a földtani kutatás kiváló dolgozója elismerést kapták meg. az akadémia kiváló dolgozója címet egy dolgozónak adták át. kisorsították a 10, 15, 20 és 25 éves törzsgárda tagság után járó jelvényeket.

a tanácskozással egyidőben grafikonok, térképek, kiadványok bemutatásával kiállítást rendeztek az akadémián. péntek délután tudományos előadásokkal ért véget a jubileumi ülés. /mti/

--

- 42 -

17.45/um

18^o

bb 75. tanácskozás a fővárosi napközi otthonok fennállásának 75. évfordulója alkalmából

km/gk um zs la

1976. október 15.

hetvenöt éves a fővárosi napközi otthonok intézménye. ebből az alkalomból pénteken a fáklya-klubban módszertani kiállítással egybekötött tanácskozást tartottak a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya és a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának szervezésében.

a módszertani kiállítást farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyitotta meg. emlékeztetett arra, hogy a század első tanévében létrejött a szegény sorsu gyerekek jelentéktelen hányadának étkezését és felügyeletét ellátó intézményből napjainkra a fővárosi általános iskolai tanulók felét, mintegy 70 ezer gyermeket foglalkoztató hálózat fejlődött ki.

a budapesti napközi otthonokban az iskolai aránynál jóval magasabb a fizikai dolgozók és a hátrányos helyzetű családok gyermekeinek aránya. a sokféle tevékenység és program tág lehetőséget ad a személyiségfejlesztéshez; a napközi otthoni nevelés a pedagógusok kezében jó eszköz az indulásbeli műveltségi hátrányok kiegyenlítésére. a fővárosi tanács arra törekszik, hogy az általános iskolások napközi ellátásának színvonalát javítsa, s a korszerű egéssznapos nevelési formákat általánossá tegye.

a kiállítás bemutatja a napközi otthoni nevelés legfőbb tevékenységi körét, fényképeken, grafikonokon szemlélteti az önállóságra épülő tanulmányi munkát és a szabad idő hasznos felhasználását szolgáló módszereket. kiállították a fővárosi napközi otthonos gyerekek által készített alkotásokat, tűzzománc-munkákat, játékokat, textiliákat. a bemutató - amely október 21-ig naponta 9-től 17 óráig tart nyitva - módszertani segítséget is ad a napközi otthonokban dolgozóknak, az érdeklődőknek.

a jubileumi tanácskozáson dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődési főosztályvezetője tartott előadást, egyebek közt elmondta, hogy mind több általános iskolában dolgozó pedagógus - jelenleg a fővárosi nevelők mintegy 10 százaléka - lát el komplex munkakört; azaz vezet tanórákat és szabadidő-tevékenységeket egyaránt. fontos, hogy mellettük minden iskolában legyen néhány olyan tanító, aki a tanórán kívüli nevelést tekinti elsődleges feladatának, ismeri e terület szakmai kérdéseit. /folyt.köv./

- 43 -

17.50/um

18^o

bb 75. /tanácskozás ...folyt./um

rámutatott: sok gondot okoz, hogy budapesten a veszélyeztetett alsó tagozatos gyerekeknek csupán 50-55 százaléka, a felső tagozatosoknak pedig 25-30 százaléka vesz részt az egésznapos nevelés valamelyik formájában. valamennyi iskolában meg kell oldani, hogy minden veszélyeztetett gyerek napközis lehessen. ugyancsak megoldásra vár a nyári napközis foglalkoztatás is. jelenleg az általános iskolások mintegy 10 százaléka vesz részt a napközis táborokban. különösen kevés felső tagozatos tanuló jut el a nyári napközikbe.

a jubileumi tanácskozáson hirdették ki a pedagógiai pályázat eredményeit, amelyen 54-en vettek részt. a pályamunkák az általános iskolában folyó egésznapos nevelés szakmai kérdéseivel foglalkoztak.

a tanácskozáson 64 kerületi művelődésügyi osztályvezető, általános iskolai igazgató, napközi otthoni nevelő és technikai dolgozó vehette át az oktatásügy kiváló dolgozója, a miniszteri dicséret és a kiváló dolgozó kitüntetését. /mti/

--

bb.76. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra la

1976. október 15.

34. szombathelyt bekapcsolták az országos földgázhálózatban
35. cikória feldolgozó üzem
36. lehalászás a bács megyei tógazdaságokban
37. esőben is szántottak a kisalföldön
38. kiállítás a somogyi képtár remekeiből
39. tavasz noémi kiállítása
40. tiziano kiállítás a szépművészeti muzeumban
41. török vendégek a kki-ben
52. üzembe helyezték a miskolci csucsvízmű első szakaszát
43. magyar-lengyel történelmi konferencia
44. zöltségfelhozatal

/folyt.köv./

18.00/ra

-44-

18/20

bb.76. / a belföldi ... folyt./ra

45. rendőrségi hírek
46. a radnóti szinpad közleménye
47. a pécsi balett bemutatója
48. a portugál demokratikus mozgalom küldöttségének látogatása
49. sajtótájékoztató a motesz-ben
50. munkásvédelmi tanácskozás nyergesujfalun
51. hallei vacsoraestek székesfehérvárott
52. indokolatlan parkrombolás
53. környezetvédelmi ülés balatonalmádiban
54. munkahelyi könyvtérjesztők boltja dunaujvárosban
55. halálos balesetek
56. őszi-téli kedvezmény a sertestartó kistermelőknek
57. az izomerőtől a magfuzióig
58. ankét az energiatakarékosságról
59. sajtótájékoztató a jugoszláv adria part elő- és utószezon programjáról
60. bevált a totálkáros személygépkocsik alkatrészeinek szervezett értékesítése
61. magyar-szovjet vasuti tárgyalások
62. paraszti viseletek és ékszerek egyiptomból
63. bocskai és báthori emlékünnepek
64. magyar-vietnami televíziós együttműködés /lásd.bb.72. sz.hirt/
65. ázsiai békekonferencia
66. együttműködés a rizstermesztés fejlesztésére
67. magyar-csehszlovák külügyi tárgyalások
68. befejeződött a nemzetközi szerszámgépipari kongresszus
69. a nemzeti muzeum közleménye
70. évadnyitó a szolnoki színházban
71. győri imre fogadta takisz adamoszt
72. szerk.figy.: magyar-vietnami rádió-tévé egyezmény /a bb.64. számú hír helyett /
73. hazaérkezett timár mátyás
74. 25 éves a mta földrajztudományi kutatóintézete
75. tanácskozás a napközi otthonok fennállásának 75. évfordulója alkalmából
76. hírjegyzék

/mti/

--

18.05/ra

-45-

18/20

bb.77. időjárásjelentés

be/ra la

1976. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 15-én, pénteken este:

többfelé eső.

várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős, párás főként éjszaka és reggel többhelyen ködös idő. többfelé ismétlődő eső, zápor. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú, a dunántúlon északnyugati, északi szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet: 13-18 fok között./mti/

--

bb.78. kisiklott egy tehervonat - több mint 2 órát késett a wiener-walzer

vid/kz/ra la

1976. október 15.

pénteken délután komárommal kisiklott egy tehervonat néhány kocsija és leszakadt a villamos felső vezeték is. a kisiklott vasúti kocsik személygépkocsikat szállítottak.

a baleset következtében néhány órára megbénult a forgalom a budapest-győr-hegyeshalom közötti vasútvonalon. a wiener-walzer nemzetközi gyorsvonat több mint 2 órás késéssel lépte át este hegyeshalommal a határt.

a máv azonnal helyszíntre vezényelt műszaki egységei a hibát kijavították és az esti órákban a forgalom újból megindult.

a baleset körülményeinek pontos tisztázására vizsgálat indult./mti/

--

18.50/ra

-46-

20⁰⁰

bb.79. budapestre érkezett a cgil főtitkára

sl/s/ra la

1976. október 15.

pénteken este, a szot meghívására budapestre érkezett Luciano Lama, az olasz általános munkásszövetség /cgil/ főtitkára. a vendéget Gáspár Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára fogadta a ferihegyi repülőtérén./mti/

--

bb.80. olasz pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba

be/ra la

1976. október 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására Ariemma Iginio, az olasz kommunista párt központi bizottságának tagja vezetésével pénteken hazánkba érkezett az olasz testvérpárt pártmunkás küldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Jakab Sándor, az MSZMP központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, és Nagy Tibor osztályvezető-helyettes fogadta./mti/

--

bb.81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

ra la

1976. október 15.

77. időjárásjelentés

78. kisiklott egy tehervonat

79. hazánkba érkezett a cgil főtitkára

80. olasz pártmunkás küldöttség budapesten

81. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor

ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal

szerkesztő :
/mti/

Lakatos Erzsébet

21.00/ra

-47-

21¹⁰